
ATA DA DECIMA SETIMA REUNIAO DA 
CAMARA MUNICIPAL DE EVORA, ~\/GK/\ ' Aia no 17,2024 REALIZADA NO DIA SETE DE AGOSTO 

C8man%u@+dpia.l DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO I 
SEPTUAG~SIMA SEXTA REUNIAO DE 
C ~ A R A  DO MANDATO 202112025. 

Aos sete dias do mes de agosto de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuni6es do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a Ciimara Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de SB 
Vereadores: BBrbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 

Fernanda Manuela dos Santos Barreiros 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jos6 Correia Raposinho 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sti, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Sandra Barreto, Assistente TBcnica da Unidade de 
Adrninistraqiio Geral. 

I - PER~ODO DE ANTES DA ORDEM DO DL4 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionhrios e 
p6blico presente e inforrnou que os senhores Vereadores Jos6 Calixto e Henrique Sim-Sim niio 
iriam estar presentes na reuniiio, mas faziam-se substituir pelas senhoras Vaeadoras Biirbara 
Tita e Fernanda Barreiros, respetivamente. Neste sentido, solicitou a justificaqiio das respetivas 
faltas as quais, por consenso de todos os Eleitos, foram devidamente justificadas. 

De seguida, perguntou se havia alguma questiio sobre a Ordem do Dia, tendo solicitado a retirada 
do ponto 4.5, a pedido do senhor Vereador, o que foi aceite por consenso de todos os Eleitos. 
Niio havendo mais sugest6es deu continuidade B reuniiio. 

A). - Hospital Central do Alentejo 

0 senhor Presidente inforrnou que a senhora Secrethria de Estado da Gestiio da Sa6de 
encarregou a Dra. Margarida Silveira, vogal da ARS de negociar a alteraqiio do Protocolo com a 
Ciimara Municipal. Foi feita reuniiio e foi possivel chegar a urn acordo total, relativamente B 
proposta de alteraqiio do Protocolo, recordando que esta visa a transfaencia da competencia do 
process0 de expropriaq6es para o municipio e a &ualizaqiio, significativa, dos valoris das obras 
dos acessos rodovitirios e da rede de abastecimento de Bgua e saneamento. Aproveitou-se, ainda, 

Ccimara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reuniGo no 17/2024 de 07/08/2024 - Pagina 1 de 55 



para propor aditar um ponto em que a Ciimara Municipal tem estado a colaborar com a ARS, 
apesar de niio ter responsabilidade direta, relacionado com a questgo das redes elktricas, urna vez 
que para efetuar a ligagiio ao Hospital ha necessidade de desviar a rede de mkdia tens50 existente 
e ligk-la a rede normal. Transmitiu que a proposta de alteragiio seria entregue, pela ARS, a 
senhora Secrethria de Estado, para posterior aprovagiio e aplicaggo e relembrou que tern dado 
continuidade ao contact0 prCvio com os proprietarios, pel0 que assim que a competencia for 
adquirida, poder-se-iio enviar as notificagaes oficiais, obrigat6rias por lei, com os valores da 
avaliagiio realizada aos terrenos. Neste sentido, considera incompreensivel o comunicado que o 
PSD publicou, afinnando ngo corresponder a realidade da situagiio. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes iniciou a sua intervengiio por cumprimentar o 
senhor Presidente, os senhores vereadores, funcion~os,  public0 presente e todos os municipes, 
que assistem a reuniiio. 

De seguida, efetuou algumas quest6es referentes $i informaggo facultada, nomeadamente qual o 
dia da reuniiio, se o valor das expropriag6es C o da avaliagiio, se ficaram acordados os termos de 
tramitagiio, ap6s a verba ser encaminhada para a tesouraria do municipio e, relativamente A 
quest20 dos acessos e das infiaestruturas, se ocorreu alguma alteraqiio, para alem da questiio das 
redes eletricas mencionada. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho considerou que houve um atraso no processo de 
expropriagiio, por parte da CDU, urna vez que ja tinharn urna comunicagiio oficial da delegagiio 
da competencia da Administraggo Regional de Saude do Alentejo, doravante designada por 
ARS, para a cilmara, pel0 que o processo poderia ter sido iniciado. 

Congratulou a Secretaria de Estado pela realizagiio da visita ao hospital, por ela propria ter 
solicitado a ARS a marcagiio da reuniiio com o municipio de ~ v o r a  e, t a m b h ,  por ser, 
certamente, cklere no protocolo, que permitira que o municipio inicie as expropriag6es, no 
entanto salienta ter dtividas sobre os timings, urna vez que o cronograma indica que, em junho de 
2025, o hospital tem que estar pronto e consequentemente os seus acessos. 

Neste seguimento, questiona sobre urna situagiio semelhante, designadamente as infiaestruturas 
do PACT, se seriio realizadas, pois niio existe qualquer necessidade de expropriag6es. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico cumprimentou o senhor Presidente, os senhores vereadores, 
funcionArios, ptiblico presente e todos os municipes, que assistem a reuniiio. 

Seguidamente, questionou se foi objeto de discussiio, na reuniiio, o increment0 do valor para a 
construgiio dos acessos e rede de aguas, considerando ser um dos pontos fundamentais, ou seja, 
saber o que traduz este aumento de custos e onde se irh buscar o montante adicional, bem como 
se o valor das expropriag6es se mantkm e qual a data de conclusiio do hospital, assumida por 
ambas as partes. 

Relativamente as quest6es efetuadas pelas vereadoras, o senhor Presidente esclareceu que a 
reuniiio ocorreu na passada quarta-feira, dia 31 de julho, sendo que o acordado terh de ser 
avaliado pel0 Governo e, posteriormente, sera presente a reuniiio de C b a r a  Municipal para 
deliberaggo. Quanto ao protocolo em si, afirma ter ficado claro que para se dar cumprimento 
lei, o processo expropriativo s6 poderia ter inicio formal quando a competencia fosse entregue a 
ciimara. Ainda assim, a C b a r a  iniciou logo em janeiro o trabalho para as expropriaq6esY como 
foi devidarnente informado. Recordou que sera necessario fazer urna notificagiio oficial, com a 
inclusiio do enquadramento legal e o valor proposto para o terreno. Se o proprieth-io aceitar niio 

Cdrnara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reuni60 no 1712024 de 07/08/2024 - Pagina 2 de 55 



. ;-- -.. - 7 , 
,- -. . - p:r$ : 
.c .i',.- 
t.7;;: 
'i.;;.. 7: - - ,_.- _..>. - 
f>:'x.-y. '. 
. < >, +:.& 
p?. .>. - <.' .' . 
pi.."..". , ; ,yA,ii*-'> &=-+:3$-:; 
. - -  .,- 

,.+.? ,i.:. 
'j7'-,.z:, 
1.. .*.: S'.>.. . $;y::: .: 

,d <>y,: 
I~&~?.P . ,) , \< :. 

:;>:-, -:: 
,?:.; 
; <. . 
,~;,::4:,; ..:- 
- --.; .. .- :< ..: 
f: ,:+ . 
U ,;_- :_- 

I??.. .- 5.. ., . .,. , ., 
I+,>.?. - :: 
:.: L... , .".y i::;~,)>-+< , 
2, .\ ,:'- 2' . . . . .<. .i.< .?;A: '? .,:. ,..:'< 
p&+;, 
;: 25:; .:\ 
)$ !.,. ..%,.?< 5 
9,-. <.!L 
,b< --:&;y, :< , 8 : ,.:; 
/jf< :,-y !, 

;t<;cj. ; 
I:'.' ":. 
&#> .:,> ; 
\-=;- . ,. 
,r:., . ,E;; <.; .< 
. -- 

.< . 2 -, . -5 . <-.- :! - .  . . 
$< :s,::~ 
&;:;: 
;,::. L z' : 
,i_ [I..!" -. 
L,.. .,: 

.-I 
,?-..;;&:-, 
F;.'-.*..L. 

?- +i,--k..Z 
'h' , -..-.:.I 
,; -;:*=c. h<.-+::- >. 
r .*.; - 
bj,i". 
4$zl*~<:L. 
y';'"" -" *;:<: .- 
? .  r-28 I?::.! 

4 .- ~v-.:,. f:5:<.,.;; ',<., - 
-/.. ,=-;:.. I,::-. .;, .: 
$!. '" '. 
rs:.:l 4' 
, . .- -.:i. 
3 ,  '-:>,.- 
:,p::<>. -. 
,?-.:~--::< 

F:. 

,&.'.:* :r..-:= 
I .; 

I-:-.:>,: ;;>.: ,:= 
+ ,. 

-: ..>, - ' 
.! .'" ' >;~?.,.,*' ' 

>...:,,. . ,?* : ': 
01. . r. Y'' !> ...,.; . L-<+>-< 
8GlLL.;::: 
! r .+$.' !L:..':. y , ,z,, "'l: 
, c-+: , \, 1 
la?:-:.;,. .t:. - 
*.: . ;~=x. ,: :.L.- _.__ 
:& , ;';.{.' 
T?:: >:. .* . 
- ,  :-: 
:- . :-:> . L @:; 
,,..-.< .. 
rr. -A -. , . 
f:.! ,:.; ? r< . : L -1 

7 . -  - 7  ,,- C'.. -. ..> . .- I:,. ,..: .,:' '. 
<I _-i v-:. - : . 
*.? .: r-.. : , 

$->.5-- 
$: .-..!I- . 
- . - .  . fi c:. .,!-:5 , Li  ) .; 
;- .> , --.L,,K 
;p .:-- :. ..- : 
I-:% -- . ;3 
I..- 
I.'. - , * ..: .. 
8 v-, .,,--..+ 
?.;;$ ? 
+-.-.i . .., 3" '. -.:, . .,, ---. . 
,,?A --.IL.'. - . :.,. p, -;.: " r:,, 3:- - 

, - 
-? . ' .- , ,.. i- , -  3, ' r . .. . 

6 necesshia a expropriaqiio e sera feita uma normal escritura de compra e venda. Caso contrhrio, 
ter-se-8 de avanqar, entiio, para o pedido de declaraqiio de utilidade p~blica, sendo que a lei 
obriga ao dep6sito pr6vio da verba definida na avaliaqiio oficial, tratando-se, neste caso, de 450 
mil euros e se existirem alteragbes, a este valor, terii de ser o Estado a suportar o valor das 
mesmas. Fica, portanto, bem claro que niio houve qualquer atraso por parte da C b a r a  
Municipal, muito menos da CDU, e que o atraso 6 da exclusiva responsabilidade do Governo 
anterior e do atual. 

Ainda, quanto aos valores, o senhor Presidente referiu terem sofrido atualizaqbes, ao longo dos 
anos, correspondendo as negociaqbes que foram sendo feitas com a ARS e a solicitaq8es desta. 
Informou que, ja em setembro de 2023, tinha sido enviado ii ARS o orqamento atualizado, do 
projeto de acessos e da rede de abastecimento de hgua e saneamento. Lembrou que o valor 
inscrito no Protocol0 niio foi o valor atual do orqamento, mas o que foi solicitado pela ARS e que 
correspondia a um valor anterior, substancialmente mais baixo, o qua1 se baseava no indicado na 
candidatura ao programa Jasper da Uniiio Europeia. Voltou a lembrar que o valor atual niio foi 
colocado a pedido da Presidente da ARS para que niio se pusesse em causa aquela candidatura. 
Acrescentou que os valores atuais, que iriio constar do protowlo, para os acessos rodovihios, 
s80 de 10 milhbes e 700 mil euros, mais IVA e para a rede de abastecimento de sigua e 
saneamento siio 2 milh6es e 200 mil euros, mais IVA, sendo que, lanqado o concurso, o valor 
sera o resultante da adjudicaqiio das obras. 

No que concerne aos prazos, recordou que a empreitada do Hospital deveria estar concluida at6 
2025, como publicamente informado pel0 anterior Governo, o que na sua opiniiio sera muito 
dificil. Al6m disso, destaca que existe ainda a necessidade de equipar o Hospital e testar os 
equipamentos o que prolongark mais o prazo. 

Em relaqiio ao financiamento, reitera a inexistencia de fbndos comunithrios para a rede vihia, 
tendo ficado acordado, com o Governo, que os valores do acesso rodovihrio seriam suportados 
pel0 Orqamento de Estado e que a rede de abastecimento de agua e saneamento teria um 
financiamento com b d o s  da Uniiio Europeia, a 85%, sendo que a diferenqa seria, tambkm, 
suportada pel0 Orqamento de Estado. Acrescenta, ainda, que a Comissiio de Coordenaqiio e 
Desenvolvimento Regional, doravante designada por CCDR, informou que o aviso para o 
financiamento, referente a rede de abastecimento de hgua e saneamento, s6 seria lanqado em 
setembro, pel0 que s6 nessa altura estariam em condiqbes de poder avanqar com o lanqamento do 
concurso. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho questiona se estiio finalizados os processos de 
compatibilizaqiio com as comunicaqbes e ghs, que o senhor Vereador Alexandre Varela, por 
altura da visita da Assembleia Municipal as obras, tinha informado que estariam em falta. 

0 senhor Presidente esclarece que o municipio apenas tem a responsabilidade de garantir que 
as outras infkaestruturas podem atravessar os acessos e isso esth assegurado. 

Relativamente as questbes financeiras, admite a possibilidade de realizaqiio de uma revisgo do 
Orgamento Municipal, em baixa, porque 6 fisicamente impossivel ter obra este ano, atualizando- 
o posteriormente corn o calendiuio previsto, ou seja, passando o valor'previsto deste ano para 
2025. Refere que o acordado com o Governo 6 este transferir a verba do Orqamento de Estado 
para a Cgmara, de forma a que seja possivel desenvolver esta situaqiio, uma vez que, com uma 
obra desta dimensiio, trata-se de milhbes de euros e a C b a r a  niio poderh adiantar este montante 
e esperar que seja transferido. Acrescenta que os valores teriio de ser transferidos antes dos 
pagamentos dos autos de mediggo. 
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No que concerne a rede de abastecimento de agua e saneamento, a previsiio 6 que seja 
comparticipada em 85% e que os restantes provenham do Orgamento de Estado, sendo que se a 
comparticipagiio for menor, a comparticipagiio do Orgamento de Estado sera maior. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico solicitou que o senhor Presidente explanasse, com maior 
detalhe, o ponto em que referiu que os valores seriam transferidos, pel0 Governo, antes dos autos 
de medigiio. 

0 senhor Presidente esclarece que os autos de medigiio correspondem verificagiio tkcnica da 
realizagiio daquela parte da obra, por um determinado valor, confirmado pel0 dono da obra e 
pel0 empreiteiro, sendo que ap6s a conclusiio da mesma, k emitida uma fatura e, de acordo com a 
lei da contratagiio publica e das empreitadas, a C h a r a  tem 60 dias para efetuar o pagamento. De 
qualquer das formas, acrescenta que fara chegar a proposta, efetuada ao Governo, a Vereagiio. 

B). - Capital Europeia da Cultura 

0 senhor Presidente informou que, na Assembleia Geral da Associagiio ~ v o r a  2027, foi 
acordada uma proposta para a definigiio dos vencimentos, com a constituigiio de uma Comissiio 
de Remunerag6es constituida por um representante da cfimara, urn representante do Governo e 
um representante da CCDR, sendo esta proposta para os membros da diregiio e, posteriormente, 
para outros tkcnicos que venham a integrar a associagiio. Informou que, ap6s aprovaqiio da 
politica de remuneragaes, avangar-se-a com os langamentos dos concursos para o diretor 
executivo e para o diretor artistic0 e discutir-se-iio as nomeagaes para o diretor de comunicagiio e 
para o diretor financeiro, bem como o fiscal unico. Acrescenta que, durante o mes de agosto, 
procurar-se-a desenvolver todo o trabalho, de foma a que, no inicio de setembro, possa realizar- 
se outra reuniiio de assembleia geral, sendo expectavel que sejam tomadas decisdes sobre esta 
mat6ria e que a associagiio possa estar a funcionar em pleno at6 ao final do mGs de setembro. 
Sublinhou que a Equipa de Missiio tem estado e continua a trabalhar at6 a Associagiio estar a 
funcionar, assegurando a construgb de ~ v o r a  2027, ainda que niio podendo langar projetos que 
exijam verbas que ainda niio foram recebidas. Acrescentou que, na sua opiniiio, 6 fundamental 
que a Equipa de Missiio possa vir a integrar a associagiio, niio s6 porque k justo que assim ocorra 
dado o contribute que deram para a candidatura e e s t b  a dar para construir ~ v o r a  2027, mas 
tambkm pela importancia de garantir a continuidade do trabalho em desenvolvimento. 

Noutro contexto, o senhor Presidente procede ao esclarecimento sobre uma noticia erronea, 
relativamente ao Pavilhiio Multiusos, mencionando que o transmitido B camara, e que esth a ser 
realizado, k que a adjudicagiio do projeto sera efetuada corn a empresa que realize a concegiio e 
tamb6m a construgiio, sendo que a adjudicagiio niio ocorrera apenas com base no prego, mas 
tambkm nos respetivos critkrios de qualidade, pel0 que 6 expectavel que os primeiros resultados 
sejam apresentados, em outubro, a Camara Municipal e B Associagiio ~ v o r a  2027. 

Relativamente As informagdes prestadas sobre a Capital Europeia da Cultura, a senhora 
Vereadora Lurdes Nico questionou se todos viio auferir vencimentos, se tem essa condigiio, se 
estiio a exercer fung6es a tempo inteiro ou se exercem outras fung6es. 

No que concerne B equipa de missiio concorda com o referido, e acrescenta que se estes 
elementos niio estiverem presentes todos perderiio, inclusivamente na concretizagiio desta 
candidatura. 
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Quanto ao Pavilhgo Multiusos, a senhora Vereadora Lurdes Nico refere que a noticia 
informava da assinatura de urn contrato em junho, pel0 que questiona se, de facto, corresponde B 
verdade, uma vez que niro se recorda. 

A senhora Vereadora Patrida Raposinho reitera o mencionado, lamentando o facto de term 
conhecimento da noticia atravhs da comunicapFio social, caso seja verificada a veracidade da 

I 
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mesma. Ainda sobre o Pavilhiro Multiusos, urescenta que o importante 6 garantir a :-.% .- 
L.>- . .:..A . .3)& funcionalidade e diversidade de respostas, independentemente de quem proceda B sua -F. 
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Sobre os concursos e a questgo dos vencimentos que foram decididos, a senhora Vereadora &$-:. 32d 
Florbela Fernandes questiona se essa tabela de remwneragbes serii pfblica e quanto 21 gq 

-.c*? - 
participapgo da equipa tkcnica de missgo salienta ser totalmente a favor do seu envolvimento. z-:?. L-a- . 1'1 ,,%;A 
Relativamente ao Pavilhiio Multiusos, partilha a opinigo das vereadoras, salientando que todas as 
for~as politicas deveriam ser incluidas nestas decisties, revelando a sua preocupaqilo com o facto 
de ser inviabilizada a possibilidade de realizap80 de altera@es, aquando da apresentapgo do 
projeto de conte-iidos. 

Para finalizar, destaca o facto de a escolha ter sido efetuada par ajuste direto, sendo o senhor 
Presidente a escolher, sem a existencia de qualquer concurso, afirmando que, apesar de se tratar 
de uma compethcia do senhor Presidente, os vereadores deverim estar envolvidos, para que 
tudo corra pel0 melhor. 

:J - 

0 senhor Presidente esclarece que a generalidade destas questties est8 definida no BidBook, 
pel0 que est8 a ser curnprido o que foi candidatado, sendo possivel adicionar algumas questbes, 
de acordo com o previsto no mesmo. Mais informa que o promotor da candidatura foi e 6 o 
Municipio de ~vora ,  niro k a Associapiio fivora 2027 a quem cabe a gestiio do programa 
imaterial, e que da vit6ria conseguida resultou um contrato entre o Municipio, a Comissiia 
Europeia e o Govern portu$uQs, tendo este sido homologado pel0 mesmo e que esth traduzido 
no "Bidbook". ;--?-;I +'- 
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No que concerne B estrutura de governanpa, clarifica que existem diversos 6rggos da Associapiro ?$;;I fivora 2027. Um desses 6rgbs 6 uma direpgo, inicialmente composta por quatro diretores, mas +,'-'.. --> .- 
.--a .:A 

que, pela negociapa e vontade do anterior Governo, incluiu um Presidente, passando a cinco .-&I-> ..:"<j 
-4 
- elemmtos. Teriio fimqTjes a tempo inteiro, e obviamente remunerados, defendendo, na sua 
,-<-.- 
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opinigo, que deve existir um referencial tendo em conta as tabelas da hnpiro pfiblica, para que 25.- 4 .- &%, 
haja algurna equiparaq80 e se evitem disparidades, Amescenta que vai caber B ComissZio de :~gsj ZI'. 
Vencimentos elaborar uma proposta que serii avaliada pela Assembleia Geral da Associapiio, _ ,. -. .- 
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quer para a direpb, quer para as pessoas que irgo ser contratadas para a associaqEio, garantindo, c6 
1 Lz~j 

5 . ~ 6  

por outro lado, a qualidade necesstkia &:; ..=.:I 
+.?:I 

Quanto B Equipa de Missiro, reitera ser de grande importiincia que possa continua e ser incluida 
na Assaciagh ~ v o r a  2027, destacando o trabalho da sua coordenadora Paula Garcia. 

Em relaqilo ao PavWo Mdtiusos, reafirma que se est8 a realizar urn estudo pr6vio para .%;$I 
apresentaqgo & c b a r a  e B associapZio, no sentido de se pronunciarem sobre a materia, e s6 ap6s --, ,: :=x 21"1 =. 

p..- 
S-51 essa apresentaplio sera lanpado o concurso. Recorda, ainda, que o financiamento n h  esth - ri -&--JI 
:%>% garantido, apenas o compromisso do mesmo com o Governo anterior, mas niio estii identificada a --*'b/ - -.-- 

fonte de financiamento, 
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A senhora Vereadora Patricia Raposinho questionou se, para este process0 de anteprojeto, 
tambkm poderia ter ocorrido um cancurso pfiblico, ao que o senhor Presidente respondeu que 
esta situaqiio ocorreu para ganhar tempo, sendo que, do ponto de vista legal, era possivel a 
realizaqiio de um concurso de conceqiiolconstruqiio, sem a obrigatoriedade do estudo prkvio, no 
entanto este foi realizado para salvaguardar as quest6es de qualidade. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho enfatiza o facto de a escolha niio ter sido 
comunicada e concertada corn os vereadores. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico concorda e acrescenta que o senhor Presidente j8 tinha tido 
tempo para lhes transmitir, uma vez que referiu que a questiio est8 a ser tratado h8 tres ou quatro 
anos. 

Anda relativamente ao pavilhiio, questiona se jii existe um programa de rireas e utilizaq6es ou 6 a 
empresa Aires e Mateus que o ir8 propor e depois ser8 apresentado 21 cha ra .  Caso seja 
questiona, ainda, se existe abertura e possibilidade de introduqiio de alteraq8es. 

0 senhor Presidente a f m a  que sim, existe a possibilidade de introduzir alteraqGes, e os 
senhores vereadores podem inclusivamente declinar, mas o que se pretende i: a existhcia de uma 
proposta minima para trabalhar. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico solicita o envio do programa aos vereadores 
atempadamente, de forma a que, quando for presente a reuniiio de ciimara, j8 tenha sido objeto de 
andise, reflexgo e seja passive1 de alteraqiio e apresentaqgo dos respetivos contributos, ao que o 
senhor Presidente anuiu e evidenciou ter todo o gosto. 

C). - Conselho Municipal de Seguranga 

0 senhor Presidente informou da reuniiio, ocorrida na semana anterior, do Conselho Municipal 
de Seguranqa, onde foi dado conhecimento da informaqiio global sobre as quest6es de seguranqa 
no concelho, abordando em particular a situaqiio na Freguesia da Malagueira, tendo sido 
discutidas, com a PSP, as quest6es preocupantes. Destacou, ainda, os 149 anos do Comando 
Distrital da PSP, comunicando a apresentaqiio de urn voto de saudaqiio. 

D). - Voto de Saudaqgo ao 149" Aniversario do Comando Distrital da PSP de ~ v o r a  

0 senhor Presidente, em nome dos eleitos da CDU, e em consensualizaqiio corn as Vereadoras 
do PS e as Vereadoras da Coligaqiio Mudar Com Confianqa, apresentou o seguinte voto: 

A Ciimara Municipal de ~ v o r a  sahda o 149" Anivershrio do Comando da PSP de ~ v o r a  
destacando o not8vel trabalho desenvolvido pela PSP em pro1 da seguranqa publica e da 
populaqb, pilar essential para o desenvolvimento de ~vora .  
A inauguraqiio do topcinimo "Avenida dos Quadrilheiros", aprovado pela Ciimara Municipal, 6 
uma homenagern 2i PSP de ~ v o r a  e a todos os profissionais da PSP que ao longo dos anos 
serviram aquela forqa policial e garantirarn a seguranqa publica em ~vora .  
A C h a r a  Municipal de ~ v o r a  congratula-se com as excelentes relaq6es institucionais existentes 
e com a ativa cooperaqiio dihria para a seguranqa publica e o apoio 2i populaqiio de ~ v o r a  que 
devem projetar-se num futuro seguro em ~vora .  
Felicitamos o Comando Distrital e seus agentes, pel0 empenho, dedicaqgo e responsabilidade 
com que executam a sua nobre missiio na defesa da legalidade democriitica, garantia da 
seguranqa interna e dos direitos dos cidadiios. 
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0 voto apresentado foi aprovado por unanimidade. 

E). - Recegiio de Delegaggo Argelina de Turismo e Artesanato 

0 senhor Presidente referiu a receqiio de urna delegaqiio argelina, ligada As questBes do huismo e 
do artesanato, tendo trocado impress8es sobre a possibilidade de cooperaqiio nessas mesmas heas. 

I?). - Instalagiio da Nova Ponte de Ferro na Ecopista 

0 senhor Presidente destacou, ainda, o inicio da instalaqiio da nova ponte de ferro na Ecopista, 
salientando estar a decorrer com normalidade, tendo o Vereador Alexandre Varela procedido ii 
explicaqiio da mesma. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho acrescenta que, tratando-se de urna ponte nova, 
poderia ter sido criada urna estrutura num iimbito mais conternplativo, trabalhando o design e, 
inclusivamente, efetuando ligaq8es com os espaqos urbanos, que viio sendo construidos. 

0 senhor Presidente explicou que foi respeitado o desenho original, imagem que estti na 
memirria de ~vora ,  pel0 que nlo quiseram alterar o que marcava o espaqo. 

G). - Apoio aos Clubes 

Relativamente ii aprovaqiio do apoio aos clubes, o senhor Presidente informou que iriam iniciar 
as reuni8es com os mesmos, em particular com os clubes que apresentam dividas de hgua ao 
municipio, de forma a possibilitar a negociaqiio e superagiio destas questBes. 

H). - Arquiteto Miguel Lima 

0 senhor Presidente mencionou as questaes colocadas pel0 Arquiteto Miguel Lima, que esteve 
presente no atendimento ao piiblico da reuniiio de ciimara anterior, e afirmou que, devido a fkrias 
dos serviqos, seriam respondidas na prbxima reuniiio, mas que iria facultar algumas informaq8es 
antes da apresentaqiio do ponto seis (Gestiio Urbanistica). 

I). -Criagf o de Plataforma Online para Acesso a Equipamentos Desportivos 

0 senhor Vereador Alexandre Varela cumprimentou, novamente, o senhor Presidente, os 
senhores vereadores, funcionkios, phblico presente e todos os municipes, que assistem ii 
reuniiio. 

Prosseguiu, destacando a criaqiio de urna plataforma online para acesso a equipamentos 
desportivos, nomeadamente as piscinas municipais e o complexo desportivo, que j& estti em 
bcionamento; neste momento, apenas acessivel atrav6s do site da Ciimara Municipal, mas que 
estarti brevemente disponivel sob a forma de App. Esclarece que esta plataforma permite que os 
utentes possam reservar os equipamentos, de forma cbmoda e atempada, evitando filas e outros 
transtornos. 

. - Vereadora Lurdes Nico / Varios Assuntos 

A senhora Vereadora Lurdes Nico em nome das eleitas do PS, apresentou o seguinte voto de , 
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Dia Internacional da Juventude - Ano 2024 
0 dia 12 de agosto foi declarado como Dia Internacional da Juventude em 1999, ap6s 
recomendaqiio resultante da Conferencia Mundial de Ministros Responskveis pela Juventude, 
que teve lugar em Portugal, em 1998. 
0 tema das comemoraq8es de 2024, definido pelas NaqBes Unidas k ~ D o s  Cliques ao Progresso: 
Percursos Digitais da Juventude para o Desenvolvimento Sustentkvel>>, com o objetivo 
consciencializar as pessoas para o potencial da transformaqiio digital e o seu profundo impact0 
global nas dimensaes econ6rnica, social e ambiental. 
Felicitam-se todas as instituiq8es e associaqSes do concelho de ~ v o r a  que trabalham nas itreas do 
voluntariado, da juventude e do associativismo, afirmando a cidadania ativa e a intervenqiio na 
comunidade. 
0 voto apresentado foi aprovado por unanimidade. 

Dando continuidade A sua intervenqiio, mencionou a informaqiio facultada pel0 senhor 
Presidente, na iiltima reuniiio de cfimara, relativamente &s medidas para fazer face aos problemas 
de tesouraria, pel0 que questiona se seriio negociadas em orqamento e quando lhes fark chegar 
essa proposta. Destacou, por exemplo, a dificuldade de pagamento da kgua, por parte de algumas 
associaq8es e perguntou quais as diligencias e proposta de plano existentes, para combater estas 
dificuldades. 

No que concerne A contrataqiio dos guardas-noturnos, referiu que o process0 jk estava preparado 
e que estaria pronto para ser apresentado em reuniiio de cfimara, neste sentido questiona o que 
falta para que o mesmo seja submetido a deliberaqiio. 

Quanto aos acampamentos ilegais, a senhora Vereadora Lurdes Nico solicitou clarificagiio 
relativamente ao debatido na reuniiio do Conselho Municipal de Seguranqa e se a situagiio tem 
sido articulada com os presidentes de junta, que estiio diariamente no local. 

Em relaggo ao alargamento do horhrio dos cemitkrios municipais, aprovado por unanimidade na 
hltima reunizo de cha ra ,  questiona se essa informagiio foi transmitida aos servigos, urna vez 
que niio a encontrou nos canais de divulgag50 da cha ra .  

Para finalizar, solicita o ponto de situaqiio referente A cedencia de material para calcetar a Praqa 
Nossa Senhora de Fktima, nas Comnheiras, que baixou ao serviqo para melhor anklise, na iiltima 
reuniiio de cha ra .  

A senhora Vereadora Patricia Raposinho questionou quando lhes faria chegar as medidas do 
plano de austeridade, apresentado pela CDU. 

Relativamente As questaes colocadas, o senhor Presidente clarificou que n5o apresentou uma 
proposta ii cbara ,  mas sim uma informagiio sobre as dificuldades de tesouraria e um conjunto 
de medidas adotadas, a adotar e a propor A chara,  que cabem no Orgamento de 2025. 
Acrescentou tratar-se de um conjunto que pretende, sobretudo, acautelar a situaqiio da tesouraria 
e encontrar soluq8es, pel0 que afirma ter todo o gosto em fazer chegar aos senhores vereadores 
essa informagiio, que constark, naturalmente, da ata respetiva. 
Sobre a contrataqiio de guardas-noturnos e a quest50 da pedra das Corunheiras informa que o 
senhor Vereador esteve de fCrias, pel0 que n5o foi possivel abordar estes assuntos, mas o senhor 
Vereador irk prestar os devidos esclarecimentos. 
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No que respeita ii questiio do alargamento do horhrio dos cemit&ios, o senhor Presidente 
comunica ter transmitido essa informaqiio aos serviqos, no entanto niio foi possivel a sua 
aplicaqiio no inicio de agosto, como era pretendido, uma vez que os horfirios dos funcionhrios 

I 

tinham de ser ajustados, pel0 que solicitou a apresentaqiio de uma proposta com celeridade, para 
que a alteragiio seja efetuada. 

Em referencia ao Conselho de Segwanqa, transmitiu terem sido discutidas medidas concretas de 
intervengiio, que niio costuma divulgar nas reuniaes de chara ,  mas que pode transmitir do ponto 
de vista verbal, pois nem sequer ficou a constar da ata do Conselho Municipal de Seguranqa. 
Neste sentido, afirma que a PSP e o municipio atuam consoante as suas compet6nciasY sendo 
essa atuaqiio articulada, e este um problema jh identificado ha muito, e j i  abordado virias vezes, 
no que se refere aos acampamentos ilegais, que ap6s desmobilizados mudam de local e recomeqa 
o processo, pel0 que a situagiio 6 constantemente repetida. Acrescentou terem sido discutidas 
perspetivas que pudessem mitigar este problema, de dominio ptiblico, pois relativamente ao 
privado 6 mais complicado, pel0 que a cfimara tem acompanhado a situagiio e continuarh a 
acompanha-la e tem contactado os proprietaries, no sentido de colaborar com os mesmos. 
Informa, ainda, da existencia de outras situagaes preocupantes nalgumas zonas, tambkm 
abordadas, tendo sido objeto de estudo no conselho anterior e, naturalmente, tratadas em 
colaboraqiio com os senhores presidentes de junta, dando o exemplo da Junta de Freguesia da 
Malagueira e Horta das Figueiras. 

Quanto a expressiio "plano de austeridade" usada pela senhora Vereadora Patricia, o senhor 
Presidente afirma compreender a insistencia do PSD naquela designagiio, uma vez que o PSD 
est& bastante habituado a lanqar planos de austeridade, pel0 que acha que todos os ten. Neste 
sentido, considera espantoso que se chame de "austeridade" a uma informaqiio que propbe o 
aumento do apoio ao movimento associativo sem fins lucrativos, por exemplo, ou de urn ligeiro 
aumento nas tarifas de hgua, saneamento e residuos s6lidos num Municipio como o nosso que 
tem das mais baixas tarifas de hgua, saneamento e residuos do pais, e em que o Municipio 
subsidia largarnente a populaqiio e instituigbes. Portanto, esclarece, ngo se tratar, obviamente, de 
uma qualquer "austeridade", mas sim de um conjunto de medidas que pretende, sobretudo, 
precaver a situagiio da tesouraria e encontrar soluqbes. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela procedeu, assim, ao esclarecimento das quest6es em 
falta, nomeadamente, a situaqiio dos guardas-notumos, cuja preparaqiio do novo procedimento 
esth em curso e sera presente a reuniiio de cilmara, para apreciaqiio dos senhores vereadores. 

I 

No que concerne a questiio da cedencia do material 2i  Uniiio de Freguesias do Bacelo e Senhora 
da Sa~de, informa que a proposta corresponde a primeira avaliaqiio, efetuada pel0 antigo diretor 
de departamento, que, entretanto, se aposentou, niio correspondendo exatamente ao acordado 
com a junta de fkeguesia. Salienta, assim, que iriio avaliar internamente se as quantidades 
disponiveis se adequam ao que foi acordado e as pretensaes da c h a r a  municipal e da junta de 
fkeguesia, tendo ambas, naturalmente, interesse em melhorar o pavimento. 

K). - Vereadora Patricia RaposinhoNhrios Assuntos 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho iniciou a sua intervengiio por cumprimentar o senhor 
Presidente, os senhores vereadores, funcionhios, public0 presente e todos os municipes, que 

I 

assistem reuniiio. 

Seguidamente, mencionou algurnas das declaragbes referenciadas pel0 senhor Presidente, 
nomeadamente a questgo da quebra nas receitas fiscais que aumentam a despesa, pel0 que 
considerou que, perante esta situagiio, se tratava do inicio das medidas austeras, que, de certa \ 1 . ~ 
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forma, iriio limitar e diminuir algumas que foram os objetivos e os conseguimentos para os 
eborenses. Continuou referindo a reduqiio das horas extraordineas, fiisando o facto de jh terem 
sido indicadas hb dois orqamentos atrhs, numa tentativa de tornar mais eficiente a utilizaggo e 
organizaq50 das mesmas, uma vez que, nessa altura, o nitmero era extraordinariamente grade. 0 
senhor Presidente afirma que irh racionalizar custos, ao que a senhora Vereadora revela a sua 
concord%-icia, contudo destaca niio ser um mecanismo utilizado como precaugiio, mas sim de boa 
atuagiio, de dinhica eficiente, reiterando jh terem alertado para o mesmo em v&ios orqamentos, 
niio tendo chegado a acordo. Refere, ainda, a situaqiio das dividas da & p a ,  cuja fiscalizagiio n5o 
funciona, assim como os planos de cobranqa, criando dinkicas de falta de receitas fiscais. Posto 
isto, afirma que discordam piamente desta dinhica no orqamento e na definiqiio da estratkgia do 
municipio, executada, neste momento, pel0 executivo da CDU. Na sua opiniiio, trata-se de uma 
chmara que, durante os hltimos anos, tern trabalhado sempre em torno das receitas, pel0 que o 
municipio tem de ampliar grandemente os nfveis e as fontes da de receita e assim niio tera tantos 
problemas com as despesas, portanto um modelo de precauqiio seria um modelo que atenderia B 
mudanga da dinmca.  

Salienta ter de se verificar onde se investe, pois, por vezes, 6 necessbrio gastar dinheiro para 
poder ganhar ainda mais, mas acrescenta que niio concordam, a loo%, que seja sempre gasto na 
Cultura, sendo que esse tip0 de custos deverb ser racionalizado e operacionalizado o urbanism0 e 
outras secg6es, que permitem ter mais receita a circular, no municipio, e com maior celeridade. 

Dando continuidade B sua intervenqiio solicita o ponto de situagiio, relativamente aos assuntos 
infiamencionados : 

Infiaestruturas no PACT; I 

m Videovigilhncia - estudo de custos e de viabilidade da PSP. I 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho questiona, ainda, quando serh entregue a sede do CRE. 

No que concerne B empresa de instalaqb de painkis de fotovoltaicos, na Graga do Divor, refere 
que esta informa ter solicitado reuni6es B c h a r a  e niio ter recebido resposta, para iniciar a I 

discuss50 sobre o tema com o municipio, pel0 que pergunta se, de facto, esta situag5o ocorreu. 
g,%J g$l> 

Reitera, tambkm, o pedido do Regulamento de Projetos de Interesse Municipal. 

Prosseguindo, enumera v&ias situaq6es verificadas pela cidade, nomeadamente, mas com 
cheiros, pejadas de ervas, ratos e baratas, acumulagb de lixo no centro hist6rico e horiirios 
desajustados no circuit0 das recolhas. Neste seguimento, sugere a criagiio de um programa de 
sensibilizagb, para urna ~ v o r a  mais limpa, um programa de marketing, uma agiio junto das 
pessoas, dos equipamentos, de forma criativa e estimulante, que, na sua opini50, podera 
funcionar e conceder maior eficiencia, transparencia e urna imagem nova B cidade. 

Neste contexto, menciona a contratagiio de uma empresa de limpeza a 700 mil euros, para dois 
anos, questionando como serb realizado o control0 de aqiio e de qualidade, enfatizando a sua 
preocupagiio com o ajuste e a gestiio da equipa de limpeza municipal e como serh mantida a 
eficiencia. Refere, ainda, ser de lamentar que niio tenlia sido cumprida a promessa efetuada i s  
fieguesias, da delegaqiio das competencias de limpeza nelas prbprias, segundo acordos e 
negociag6es. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho afirma que, agora corn a ajuda das equipas de 
limpeza, talvez seja possivel incrementar a manutenqiio na cidade, fazendo referencia a algumas I 
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zonas da muralha em perigo de derrocada, questionando se o Institute Portugues do Patrirncinio 
Arquitetbnico (IPAR) sera informado e se seriio tomadas as devidas diligencias. 

0 senhor Presidente procede ao esclarecimento das quest6es efetuadas, iniciando pelas 
dificuldades de tesouraria. Reafirrna tudo o que sobre esta mat6ria disse antes. Relativamente Bs 
horas extraordinhias salientou que o volume e a dingmica de trabalho do concelho aumentaram, 
de urna forma muito substantial, pel0 que tem havido urna procura por solug8es de equilibria, 
entre o pessoal contratado e o que esth no quadro. Aquando do aumento das horas 
extraordiniirias permanentes procede-se B contratagiio, mas destaca que muitas destas horas siio 
para apoiar o movimento associativo e silo realizadas fora do horikio normal de trabalho, e que a 
CDU niio abdica desse apoio. 

Quanto Bs dividas da figua, reitera que j8 houve um programa para recuperagiio dos 6 milh6es de 
euros de divida, existentes em 2013, e esse programa deu resultado, assim como um conjunto de 
medidas que passavam por contactos diretos e acordos de pagamento com os devedores e 
sobretudo com urna quest80 que niio havia, que eram os cortes de Agua, para aqueles que 
podendo pagar niio o faziam. Esta situaqiio foi alterada com a pandemia, deixando de existir 
cortes e de exigir dividas da Qua, tendo estas aumentado exponencialmente. Mais informa que 
estas dividas siio sempre discutidas com todos os intervenientes, no sentido de encontrar 
soluqdes adequadas a cada caso, nunca deixando, por exemplo, algukm que niio tem rendimentos 
sem Agua e salvaguardando sempre a quest50 social. Relativamente Bs IPSS, esclarece que o 
problema nBo C o pagamento da Agua, mas sim o financiamento, pelo que iriio contactklas, como 
habitualmente, para o tentar solucionar. 

Em relagiio aos processos de urbanismo, reitera que muitas das quest6es que siio colocadas n60 
correspondem a atrasos por parte da cha ra ,  mas tern verificado que os promotores que 
cumprem as regras, definidas nos Planos de Urbanizagiio (PU), avanqam com normalidade. 
Comunica que continua a existir um grande conjunto de investimentos a ser realizado, em vftrias 
iireas, e continua a existir procura. 

Relativamente Bs infraestruturas do PACT, clarificou serem da responsabilidade do prciprio 
PACT, sendo que foi solicitada ajuda B Chara ,  para auxiliar na conclusiio das mesmas, 
sobretudo, no estacionamento e arranjos exteriores. A Cilmara informou estar disponivel para 
prestar apoio, desde que exista a possibilidade de financiamento de programas da Uniiio 
Europeia. No entanto, se niio se verificar esse financiamento, a C h a r a  niio poder8 suportar os 
custos, tendo j8 apoiado o PACT noutras situag8es como a cedencia de terrenos e a prcipria 
dinhica do PACT. Havendo essa possibilidade, e tal como acordado com a diregiio do PACT, 
avanqar-se-iio com as infiaestruturas, pel0 que se aguarda por esta informagiio a partir de 
setembro. 

Sobre a videovigiliincia, o senhor Presidente reitera que, obviamente, ou 6 eficaz ou niio vale a 
pena e afirma que a proposta do PSD 6 limitada, niio abrangendo wn vasto conjunto de mas do 
Centro Histbrico. Acrescenta que oferece vantagens B PSP, ao nivel da mobilizaqiio de agentes, 
mas salienta que dever-se-8 ter atenqiio Bs quest6es de privacidade dos cidadiios e que esta niio 
deverh substituir a policia de proximidade. 

Noutro contexto, refere j8 terem ocorrido vikias reuni6es com a empresa de fotovoltaicos, sendo 
que ultimamente niio, devido ao facto de, para al6m do projeto da Graga do Divor, esta ter outro, 
que necessita de uma anaise aprofundada, pel0 que, previamente, ter-se-ii de proceder B mesma. 



No que concerne B sede do Clube de Rugby, doravante designado por CRE, menciona ainda niio 
ter conseguido tratar, por ter pensado ja estar resolvido, mas assume a resoluqiio da questiio. 

Quanto B higiene e limpeza, clarifica que a empresa esth no terreno e que, em conjunto com a 
equipa da ciimara, estti a dar resposta As situag6es, no entanto a questiio das ervas 6 bastante 
problematica, niio sendo solucionada apenas corn a intervengiio das equipas, urna vez que teri de 
ser controlado o crescimento das mesmas, com recurso a produtos que niio sejam prejudiciais B 
saude. Mais informa que iriio testar um novo produto, para tentar solucionar esta questiio. 

No h b i t o  da manutengiio, relativamente muralhas, transmitiu que tern vindo a ser 
intervencionados vlrios segrnentos da muralha, consoante as prioridades identificadas, sendo que 
parte dela niio pertence B chara ,  pel0 que procurar-se-6 analisar, com as pr6prias instituic;6es, e 
tentar ajudar a solucionar o problema. Acrescenta, ainda, que as situag6es colocadas pela senhora 
Vereadora j9 deveriio ter sido identificadas, mas irk verificar. 

Neste contexto, a senhora Vereadora Lurdes Nico interveio para apresentar duas sugestGes, 
relativamente tt recolha dos residuos s6lidos, atendendo As dificuldades de tesouraria, mas 
salientando serem sugest6es de baixo custo e poderem ser aplicadas na cidade e, tambkm, nas 
fieguesias rurais. Salienta que, muitas vezes, 6 abordada por pessoas que questionam como "se 
livram" dos monos que tem em casa, pel0 que uma das sugestGes 6 a colocagiio de outdoors, em 
pontos estrat6gicos, com informagiio aos municipes, designadamente e-mail e telefone para que 
possam agendar a sua recolha. Considera que, claramente, niio serh a solugiio, mas mostrarii que 
o municipio possui canais de comunicagiio B disposigiio. A segunda sugestiio 6 a gravagiio de 
pequenos videos explicativos sobre como efetuar o agendamento da recolha. 

0 senhor Presidente afirma ja ter existido urna campanha com pequenos videos e cartazes com 
essa mesma indicagiio, mas concorda com a senhora Vereadora, afirrnando que a campanha terli 
de ser intensificada. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho menciona exemplos de outras cidades que t6m dias 
especificos para a colocagiio dos monos nos passeios, para evitar essa possivel falha na 
comunicagiio. 

0 senhor vereador Alexandre Varela afirma a existencia de um problema grave, ao qua1 6 
necessario dar uma resposta mais eficaz, que terh de ser conjunta, entre as entidades responsiiveis 
e o cidadiio comum, nos seus hiibitos quotidianos, para que possa haver consciencializagiio e seja 
possivel alcangar a sustentabilidade almejada. 

L). - Vereadora Florbela Fernandes / Virios Assuntos 

A senhora Vereadora Florbela Pernandes iniciou a sua intervengiio pela limpeza, destacando 
o estado lastirnavel das ervas no Bairro de Almeirim e na Urbanizagiio do Moinho, sendo que 
neste cltimo, tambbm, a limpeza da linha de igua, esti completamente tapada. 

Prosseguindo, reiterou a questiio da ausgncia de resposta As ocorr6ncias denunciadas na 
plataforma para o efeito, facultando um exemplo de uma pessoa que filrnou e fotografou uma 
carrinha a despejar entulho, numa zona de recolha de residuos, e at6 hoje niio obteve resposta, 
salientando, assim, que para alkm da pedagogia h9 a vertente da fiscalizagiio, sendo que a climara 
deverfi tomar as respetivas dilig6ncias e autuar o responstivel. Afirma ter sido aprovada a questiio 
da comunicaqiio e das pessoas conseguirem aceder B chara ,  no entanto, agora que tem acesso, 
niio tern feedback, neste sentido volta a questionar se estii a ser realizada alguma avaliagiio 21 
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eficiencia desta plataforma, pois seria importante compreender como esth a correr, quem recebe 
as ocorrencias, qual a orientaqiio concedida As mesmas, o nivel de respostas, ou seja, uma 
avaliaqiio sobre este processo, que continua sem funcionar. 

Relativamente ao Mercado Municipal, a senhora Vereadora Florbela Fernandes refere, 
novamente, a queixa rececionada, referente A utilizaqiio das casas de banho, para pessoas corn 
mobilidade reduzida, que estiio sempre fechadas, alegadamente, para uso exclusivo de alguns dos 
funcionhios da cimara. 

Quanto 9 Praceta da Vista Alegre salienta continuar sem iluminaqiio. 
No que concerne a protocolos, menciona a questiio do CRE e questiona porque niio esth a ser 
cumprido o acordo, tratando-se apenas da cedencia de instalaq6es e, tambkm, o acordo corn o MCE. 

Sobre habitaqiio, informa da abertura de um aviso nas hreas das acessibilidades em habitaqiio, 
sendo os beneficihios empresas e cba ras  municipais, pel0 que gostava de perceber se a 
Habkvora tern arrendathrios corn estas caracteristicas, pois o financiamento 6 importante para 
pequenas obras de acessibilidades e para a instalaqiio de equipamentos nas habitaqlies. Assim, 
solicitou que se verificasse corn a Habkvora se tern conhecirnento da abertura do aviso, tendo em 
consideraqiio os arrendathrios corn certificado de incapacidade igual ou superior a 60%. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes solicitou o ponto de situaqiio, sobre a execuqiio da 
Estratkgia Local de Habitaqiio, ao nivel da c h a r a  e da Habkvora, pois gostava de perceber como 
esth a negociaqiio do Escurinho com os arrendatririos, considerando a viabilidade de 
concretizaqiio do projeto diminuta. Questiona, tambkm, qual k a relaqiio da estratkgia local corn o 
financiamento do Instituto da Habitagiio e da Reabilitaqiio Urbana (IHRU) sobre o projeto do 
Moinho, que niio se encontra no acordo com o instituto. 

Em relagiio as quest6es da tesouraria do municipio, informou ter enviado ao senhor Presidente 
uns pedidos de informaqiio, que ainda nZo foram respondidos, provavelmente devido as fkrias, 
pel0 que irk reenviar, tendo adicionado algumas questlies, para que seja possivel a intewenqiio na 
mitigaqiio dos problemas, designadamente: 

Ponto de situaqiio em materia de execugiio de receita e de despesa, atualmente; 
Expectativas de cumprimento das condiq6es de saneamento at6 ao final do ano; 
Capacidade de endividamento a data. 

Para finalizar, relativamente as dividas da hgua ao movimento associative, a senhora 
Vereadora Florbela Fernandes menciona um clube ao qual a hgua niio deveria ser considerada 
despesa corrente, sendo, obviamente, alvo de uma avaliaqiio juridica, pois, neste caso, a hgua k 
um elemento para a prhtica da atividade. 

0 senhor Presidente responde que tem vindo a estudar-se esse problema, tratando-se de um 
peso muito significativo e sendo esse objeto de uma das reuni8es a realizar com os clubes. 

Prosseguindo com o esclarecirnento das restantes quest6es efetuadas, o senhor Presidente informa 
que irh verificar com o serviqo, que gere o Mercado Municipal, a questiio das casas de banho. 

No imbito da ilurninaqiio, o senhor Presidente continua a considerar o projeto das LEDs um 
born projeto, pois na generalidade das situaqlies funciona, no entanto existem problemas, 
sobretudo na manutenqiio e acompanhamento, existindo uma obrigaqiio por parte da empresa que 
niio esth a ser verificada, pois, muitas das vezes, tem ocorrido tentativas de escusa 
responsabilidades entre a mesma e a E-redes. 
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Quanto ao Plano Local de habitaqiio, doravante designado por PLH, julga estarem ambos 
candidatados, mas irk proceder A verificaqiio. Informa que muitas das reabilitaqaes jh estiio 
cobertas por aquele projeto, que foi agora aprovado de 7 milh6es de euros, niio incluindo, 
provavelmente, a questiio das acessibilidades, pel0 que irh verificar a situaqiio. 

No que se refere it tesouraria do municipio, destaca que a quest50 do saneamento financeiro tem 
sido absolutamente priorithia, ficando, por vezes, naturalmente, outras para trhs, mas tem sido 
integralmente cumprido, sendo fundamental para garantir taxas de juro baixas e at6 a 
possibilidade de negociar outras situaqaes, pel0 que esta questiio esth salvaguardada. 

M). - Vereadora Birbara Tita 1 Virios Assuntos 

A senhora Vereadora Birbara Tita cumprimentou o senhor Presidente, os senhores 
vereadores, funcionhios, piiblico presente e todos os municipes, que assistem A reuniiio. 
Iniciou a sua intervenqiio pela apresentaqzo de uma situaqiio que referiu ser bastante reveladora 
da quest50 do caos dos licenciamentos, nomeadamente um anincio de urna garagem, de 19m2, 
transformada em esthdio, colocada A venda por 67 mil e quinhentos euros. Salientou que, 
tratando-se de urna publicaqiio, serh do conhecimento geral e deverii ter licenqa de utilizaqiio ou 
entiio deverh existir urna deniincia e a situaqiio dever-se-8 verificar, pois se, de facto, niio 
existirem licenqas, esta a980 representarh a total impunidade com que este tipo de situaq6es 
ocorre pela cidade. 

Mencionou a receqiio de queixas sobre o horhrio de funcionamento do Jardim da Palmeira, que 
tem um horfirio afixado, mas que se encontra sempre fechado. 

Solicitou ao senhor Presidente o envio de urna carta com a localizaqiio das intenqaes existentes 
para a instalaqiio de painkis fotovoltaicos, n b  havendo necessidade de ser algo muito elaborado, 
urna vez que s6 pretendem ter urna noqiio. 

Relativamente As queixas sobre os cemitbrios, esclarece que deixaram de ser apenas sobre o 
horhio, sendo, tambkm, sobre a limpeza, niio das campas, mas do espaqo envolvente, pel0 que 
questiona de quem 6 a responsabilidade. 

No que concerne ao plano dos residuos, a senhora Vereadora Birbara Tita questiona se iriio 
ter acesso ao que esth a ser reformulado, considerando ser para o enquadramento da nova 
legislaqb, no que diz respeito a residuos orghicos, salientando que deveria haver urna 
reformulaqiio total da politica de recolha de residuos, tendo em conta niio s6 o aumento da 
populaqiio flutuante, mas tambkm a alteraqiio dos hhbitos de consumo, dando especial enfoque 
recolha dos resi duos orggnicos. 

Para finalizar, questionou qua1 t o acordo entre a c h a r a  e o MCE, mencionado pela senhora 
Vereadora Florbela Femandes, que niio esth a ser cumprido. 

0 senhor Presidente partilha a profunda indignaggo, com o que esth a acontecer na questgo da 
habitaqiio em ~vora ,  com a senhor Vereadora, mas salienta ser inaceithvel a associaqiio dessa 
questlo ao licenciamento e ao serviqo de urbanismo da Cgmara. Neste seguimento, informa ter 
promovido a realizaqiio de urn Conselho Municipal de Seguranqa extraordinssio para discutir, 
exatamente, este tip0 de problemas, de utilizaq60 de garagens e de outras situa~bes, que nklo tGm 
quaisquer condiq6es para ser habitaqiio e que siio usadas, por um lado, por gente sem escriipulos 
que pretende ganhar dinheiro e, por outro, naturalmente, por pessoas que necessitam de 
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habitaqiio e procuram a situaqiio possivel. Acrescenta que tem estado a atuar, em casos dos quais 
tiveram conhecimento, onde a divisiio de fiscalizaqiio precede a devida verificaqiio e 
posteriormente desenvolve o procedimento, tendo jii ocorrido viirias situaqBes, onde foi reposta a 
legalidade. 0 Conselho Municipal de Seguranqa tem, precisamente, a funqgo de cooperaqiio 
entre viirias forqas, de forma a travar esta situaqiio, entre os quais os presidentes das juntas de 
fieguesia, que nomeararn um representante para acompanhar e delatar estas situaqties, pel0 que 
estiio a tentar dar resposta &s mesmas. Reitera, assim, o acompanhamento situaqiio denunciada, 
solicitando que lhes sejam enviadas outras situaqGes, das quais tenham conhecimento, para que 
possam dar continuidade ao trabalho que tern vindo a desenvolver, dentro dos procedimentos 
legais. 

A senhora Vereadora Biirbara Tita julga que, atualmente, com o Simplex, nas escrituras niio 6 
necesskria a licenqa de utilizaqiio, ao que o senhor Presidente corrobora e clarifica que se ngo 
for necessixia a intervenqgo banciria, ou seja, quando se tratar de compra de casas ilegais, a 
pronto pagamento, esta situaqiio irii continuar a ocorrer. Em conjunto com outros presidentes de 
cgmara, jii apresentaram esta preocupaqiio & Associaqiio Nacional de Municipios, para que a 
mesma seja colocada ao Governo e se proceda retificaqiio. 

Quanto & questgo do horiirio do Jardim ir6 proceder a verificaqiio. 

Em relaqiio ao pedido de informaqgo, o senhor Presidente pretendia ver corn os serviqos a 
possibilidade de enviar o mapa do concelho, com a respetiva implantaqgo das vixias energias 
renoviiveis, pois permitiria ter uma imagem mais global, mas poderii facultar-lhes uma listagem 
simples. 

No que concerne a limpeza dos cemitkrios, pensa estar praticamente solucionada, tendo ocorrido 
urn problema com a falta de alguns funcioniirios, pel0 que estii a tentar resolver-se esta situaqiio, 
para que niio volte a ocorrer. 

Sobre o acordo com o MCE, informa tratar-se apenas da discussiio das OpqBes do Plano e 
Orqamento e das quest6es que foram colocadas. 

Relativamente ao acordo com o CRE, a senhora Vereadora Florbela Fernandes afirma ter 
sido aprovado por unanimidade, no entanto o clube ainda niio tem sede. 

-A*. -2". . c-;+ - .  
A senhora Vereadora Fernanda Barreiros cumprimentou o senhor Presidente, os senhores -A% 

1.:. ::s 
vereadores, funcionirios, p~blico presente e todos os municipes, que assistem reuniiio e, em p-:: , <-z--= 
nome das eleitas da Coligaqiio Mudar Com Confianqa, apresentou os seguintes votos: 53c~? 

Desportivos: 
Ao Clube de Rugby de ~ v o r a ,  pel0 seu 32" anivershrio. 

Ao Polo Aquaitico da Arninata, que se consagrou vice-campego nacional SUB-1 8. 
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Individual: 
Ao Poeta eborense Pedro dos Santos, tendo sido o prirneiro jovem com menos de 30 anos a ser 
galardoado com o Prdmio Internacional "Poeta Honorable 2024", pela El arte de la pluma- casa 
Podtica Internacional da Venezuela. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanimidade. 

Prosseguiu, no h b i t o  do pagamento aos clubes e associaqGes desportivas, questionando sobre 
os montantes exatos em divida e desde quando, afinnando serem essenciais para colmatar as 
dificuldades financeiras. Acrescenta, ainda, que dever-se-iio facultar as datas em que seriio 
efetuados os pagamentos, de forrna a que os clubes possam gerir os seus recursos. 

Por 6ltim0, relativamente aos problemas de tesouraria, questiona se hB previsiio para 
regularizaqiio dos pagamentos em atraso, que niio siio efetuados desde marqo, destacando o 
festival Youth Fest, os pagamentos a artistas e tambem a instituiqGes. 

0 senhor Presidente reitera a resposta referente aos clubes, sendo que nenhum poderti alegar a 
questiio financeira pel0 niio pagamento por parte da ciknara, como responskvel pelas suas 
dificuldades, pois se a ciimara n5o pagou aquilo que decidiu nalguns casos, tambkm, nos 
principais casos, niio recebeu as dividas dos clubes, portanto relativamente aos clubes seriio 
realizadas reunities para se encontrar uma soluqiio definitiva para esta situaqiio. 

Quanto ao festival jovem confirma que existem, de facto, alguns pagamentos ainda por efetuar, 
que estilo prestes a ser realizados, salientando niio serem muitos e que iriam ser efetivados 
brevemente. 

1.1. Informagfio Econ6mica e Financeira. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 
Pagamentos efetuados, no periodo de 18 a 3 1 de julho do corrente ano. 
No periodo referido, foram efetuados pagamentos no valor de 4.290.514,54 €, conforme lista no 
processo. 
A Ciimara tomou conhecimento. 

1.2. Agradecimento da Agencia ERASMUS I Recegfio gs Agencias Erasmus congkneres. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte agradecimento: 
Exmo. Senhor Presidente da Ccimara Municipal de ~ v o r a ,  
Caro Dr. Manuel Rodrigues Pinto de Sci, 
Venho agradecer-lhe, em nome da Ag2ncia Erasmus e em meu nome pessoal, o apoio prestado 
pela Ccimara Municipal de ~ v o r a  b reunirio em que recebemos as ag2ncias Erasmus nossas 
congdneves dos paises do Sul da Europa, em particular pela visita guiada pelos locais mais 
emblemciticos da maravilhosa cidade ~ v o r a  conduzida pelo Dr. Jones Fernandes. 
A CAmara tomou conhecimento. 
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1.3. Agradecimento da Diregiio de Formagiio do ExCrcitol Comemorag6es do 9" 
Aniversririo. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte agradecimento: 
Excelentissimo Senhor Dr. Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sd 
M.I Presidente da Cdmara Municipal de Evora 
Agradeqo penhoradamente a colaboraqtio e apoio institutional manifestado por V; Ex." por 
ocasiGo das comemoraq6es do 9. " aniversbrio da Direqtio de FormaqGo, que tiveram lugar no 
dia 02 de julho, em particular pelas facilidades concedidas para a realizaqa"~ da SessGo Solene 
na sala de conferencias no Paldcio de Dom Manuel. 
0 nosso reconhecimento e apreqo pela forma singular como I? Ex." contribuiu para a dignidade 
e importdncia acrescida desta comemoraqiio, que em muito enobreceu o Exkrcito e a Direqtio de 
Formaqa"~. 
A Cfimara tomou conhecimento. 

1.4. Voto de Louvor ao Municipio de ~ v o r a  pela escolha como Capital Europeia 
Cultura. 

0 senhor Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 
A Junta de Freguesia de Siio Victor (Braga) aprovou em reuniiio de Assembleia de Freguesia o 
Voto de Louvor a ~ v o r a  por ter sido escolhida para Capital Europeia da Cultura. 
A Csmara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - Concurso Publico para a Empreitada para Execugiio da Obra de Remodelagiio da 
Rede de ~ ~ u a  e Instalagiio de Rede Pluvial em S. Mangos I Relatbrio Final, Minuta de 
Contrato, Decisiio de Adjudicagii o e Assungiio do Compromisso Financeiro. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No ambit0 do procedimento 301202 Empreitada para execuqiio da obra de Remodelaqiio da rede 
de 5gua e instalaqiio de rede pluviacem S. Manqos (Rua Dr." Barahona, Rua da Igreja, Rua Dr.' 
Francisco Manuel Murteira, Rua do Rossio e Av. Eng." .Vasco Alrneida Conde de Vilalva), nos 
termos previstos na alinea f) nO.l do artigo 33." do Anexo I da Lei n. "7512013, de 12 de 
setembro, na sua atual redaqiio propae-se que a C h a r a  Municipal de ~vora ,  enquanto 6rgiio 
competente para a decisiio de contratar, delibere: 

l .A adjudicaqiio do procedimento supracitado, 9 entidade CATRONGA E FILHO, 
CONSTRUC~ES. LDA. pel0 valor total de 287.928,69€ (duzentos e oitenta e sete mil, 
novecentos e vinte e oito euros e sessenta e nove centimos); 

2. A aprovaqiio do Relat6rio Final do Juri do procedimento; 
3. Aprovaqiio da minuta de contrato; 
4. A assunqiio de comprornisso financeiro no 224412024, (RED 2246). 

No processo: 
a) Relat6rio Final; 
b) Minuta de contrato; 
c) Requisiqiio externa de Despesa 2246 / 2024. 



prop6e-se a aprovagiio do relatbrio e, tambkm, da minuta de contrato, de forma a ser possivel 
avangar com o procedimento, com a maior celeridade. 
Deliberaqiio: 
A Chmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

2.2. - Aquisiqiio de Serviqos de Instalaqiio dos Sistemas Fotovoltaicos Inovadores 
POCITYF em dois edificios municipais (Escola EB1 do Rossio de S. B r b  e Escola EBl de 
S. Mamede) I Programa de Investigaqiio e Inovaqiio 82020 da Uniiio Europeia. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificagiio do despacho de adjudicagiio proferido por si, em 24-06-2024, referente ao 
procedirnento no 112 2024 - Aquisigiio de Servigos de Instalagiio dos Sistemas Fotovoltaicos 
Inovadores Pocityf em Dois Edificios Municipais. 

a)No b b i t o  do procedimento em epigrafe, prop8e-se a ratificagiio do despacho do Sr. 
Presidente, datado de 24-06-2024, proferido para aprovagiio de relatbrio final, minuta de 
contrato, assungiio do compromisso financeiro No 155712024 e decisiio de adjudicagiio 21 
empresa CUB0 VERTICAL, ,LDA., pelo valor total de 216.022,33€ (duzentos e dezasseis 
mil, vinte e dois euros e trinta e tres centimos) aos quais acresce o IVA i. taxa legal em 
vigor; 

b)&endo um projeto financiado, com prazos reduzidos, pel0 motivo de o concurso pfiblico 
anterior ter ficado deserto, niio tendo sido apresentadas propostas, para o lote objeto deste 
procedimento; 

c)Que a presente decisiio, constitui competencia da C h a r a  Municipal, e estS sujeita a 
ratificagiio, nos termos previstos no n. "3 do artigo 35." do Anexo I da Lei n. "7512013, de 
12 de setembro, na sua atual redagiio e foi tomada, face 2I urgencia de que a mesma se 
reveste, e por niio ser possivel reunir extraordinariamente a C h a r a  Municipal. 

Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho de senhor Presidente. 

3. - CULTURA, PATRIMONIO E CENTRO HISTORICO 

3.1. - Direito de preferencia sobre o imbvel sit0 na Praqa Joaquim Anthnio de Aguiar, 12 a 
19, fray80 DB, em ~vora ,  propriedade de Banco Comercial PortuguBs, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irii ser vendido por 4.800,OOe (quatro 
mil e oitocentos euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.2. - Direito de preferBncia sobre o imbvel sito na Praqa Joaquim Antbnio de Aguiar, 12 
a 19, fraqlo DE, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial PortuguBs, SA. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o niio exercicio do direito de preferhcia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliagiio que 
consta no processo, 0 im6vel encontra-se desocupado e ir9 ser vendido por 4.000,00€ (quatro 
mil euros). 
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Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.3. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fragiio DP, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial Portugues, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos terrnos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irh ser vendido por 4.500,00€ (quatro 
rnil e quinhentos euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.4. - Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraqiio DN, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial PortuguCs, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o niio exercicio do direito de preferbncia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irk ser vendido por 3.500,00€ (trbs mil e 
quinhentos euros). 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.5. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraqiio DO, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial PortuguCs, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irk ser vendido por 3.500,00€ (trbs rnil e 
quinhentos ewos). 
Deliberaqiio : 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.6. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, f r a e o  DP, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial Portugues, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o niio exercicio do direito de preferhcia, nos terrnos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
seternbro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a So1111aqZo sobre a avaliaqik que consta 
no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irii ser vendido por 3.000,00€ (tres mil ewos). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.7. - Direito de prefercncia sobre o im6vel sit0 na Praqa Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraqiio DQ, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial PortuguCs, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
\ l r  



Propbe-se o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
seternbro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informagiio sobre a avaliaqiio que consta 
no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 3.000,00€ (tres mil euros). 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.8. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraglo DV, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercia1 Portugub, SA. Processo 1.150. E& 3, 

$ 
0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o n5o exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 10.800,00€ (dez mil I 

e oitocentos euros). 
Delibera~io: 1 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. I 

3.9. - Direito de prefer6ncia sobre o im6vel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraggo DY, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial Portugues, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 

I 

I 

setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informa950 sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irk s a  vendido por 4.800,00€ (quatro 
mil e oitocentos euros). 1 @QLq 
Deliberaggo: - - * I% *.; %, 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 11 

mr 
m i  

3.10. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraglo En, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial Portugues, SA. Processo 1,150. 

0 senhor 
PropSe-se 
setembro, 
consta no 

Presidente apresentou a seguinte proposta: 
o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliagiio que 
processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irii ser vendido por 4.900,00€ (quatro 

mil e novecentos euros). 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.11. - Direito de preferencia sobre o im6vel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 
a 19, fraglo EI, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial Portugues, SA. Processo 1.150. 

0 senhor 
Propbe-se 
setembro, 
consta no 

Presidente apresentou a seguinte proposta: 
o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliaqgo que 
processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e ira ser vendido por 4.000,00€ (quatro 

mil e novecentos euros). 
Deliberagso: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Cdrnara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reuniiio no 17/2024 de 07/08/2024 - Phgina 20 de 55 



# ,';7:<.: [?.c<:.- < 
* , 

8.; T i .  ,, t; : .; ; ...: 
17:.-j>?: 
F:" >- .,L+-..:: -' 
8 ,  p -= : .A. ,- . . . ,.+: c . ' 1- . - -  , T".: -. -- , ., 
,, - . .A - ,  - -  r<; &-?- :: 

!i' :<;: *..+- :::- 
1, :,>>? -: kb--:z,= 
I&?.$ - 2 
hZ :- '! F ' -  <<- .. 
fl<'.l.:. '. , .. , ,: . 
f .:y&$: 
I$:?.:: ; 
1- . .. 

+., .. 
,< -.:f.:. f 
B'"" .., .. 
tk .;::.;:.. 
,? :=-.;: 
A-- I.:. . I  

4; , f: , .> c.. 
8 . -  :;,..3 <,- ;:.z ,, 7 

;,-:L:$;:! 

&>:;?. :-: 
if :.-2:.> i:;,-';;2>; .- . ':-: : 
>i : r- . 'I;,: .> -2 :i 
, ..- :->,. - F ;i.;: -- *... t I ,k.-:. .c::-; 
17 :.: :;:-, 
Ct.-.+r. C p;,: ;-: 
,,?.-=>?,p 5 

3.12. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sit0 na Praga Joaquim Ant6nio de Aguiar, 12 a 
19, fraqiio EL, em ~ v o r a ,  propriedade de Banco Comercial Portuguds, SA. Processo 1.150. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imdvel encontra-se desocupado e irk ser vendido por 4.200,00€ (quatro 
mil e novecentos euros). 
Deliberagiio: 
A C h a r a  deliberou, par unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.13. - Direito de preferzncia sobre o im6vel sito na Rua dos Touros, 19A, 21, em ~ v o r a ,  
propriedade de Torsten Stein e outra. Processo 1.898. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o niio exerdcio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a infonnaqiio sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 imdvel encontra-se desocupado e irii ser vendido por 130.000,00€ (cento e 
trinta mil euros). 
Deliberagiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.14. - Direito de preferhcia sobre o im6vel sito na Travessa da Piqarra, 30, em ~ v o r a ,  
propriedade de Campo Grande Silvicultura, Lda. Processo 1.3267. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o nHo exerdcio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqh sobre a avaliaqiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irii ser vendido por 90.000,00€ (noventa 
mil euros). 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.15. - Direito de prefertincia sobre o im6vel sit0 na Travessa do Soares, 23, rlc, fragiio A, 
em ~ v o r a ,  propriedade de Clara Isabel almeida Nobre de Oliveira Peqa e outros. Processo 
1.6169. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliagiio que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irii ser vendido por 138.000,00€ (cento e 
trinta e oito mil euros). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.16. - Direito de prefersncia sobre o im6vel sit0 na Rua do Muro, 26, 28, 30, em ~ v o r a ,  
propriedade de Margarida Ma. Torre Teigiio dos Santos. Processo 1.6706. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o niio exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliaqiio que 
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consta no processo. 0 irnbvel encontra-se ocupado e irh ser vendido por 90.000,00€ (noventa mil 
euros). 
Deliberaglo: 
A CBmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.17. Isenglo de Taxas referente a cedtncia da Sala de Conferencias do Palaicio de D. 
Manuel, no dia 15 de novembro, aos alunos de mestrado em Gestlo e Valorizaglo do 
Patrimiinio HistBrico e Cultural, da Universidade de ~ v o r a .  

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
0 s  alunos de Mestrado em Gestiio e Valorizaqiio do Patrimbnio Histbrico e Cultural, da 
Universidade de ~vora ,  solicitam a cedencia gratuita, da Sala de Conferencias do Palhcio de D. 
Manuel para realizaqiio do ENAP 2024 - Encontro Nacional de Estudantes de Patrimbnio, no dia 
15 de novembro (todo o dia). 
Assim, de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" Isenqbes e ReduqBes, dado tratar-se de m a  iniciativa de relevo enquanto 
espaqo de manifestaqiio de cidadania, propGe-se a cedencia da Sala de Conferdncias do Palhcio 
de D. Manuel, com a isenqk do pagamento da Taxa de Utilizaqiio, cujo valor 6 de: 35,95€/hora. 
Deliberaggo: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.18. Isenglo de Taxas referente B cedtncia da Sala de Confertncias do Palhcio de D. 
Manuel, no dia 5 de novembro, 5 Universidade de ~ v o r a  - Centro de Citncias do Mar e do 
Ambiente. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
A Universidade de ~ v o r a  - MARE - Centro de Ciencias do Mar e do Ambiente, no h b i t o  da 
realizaqiio do Encontro anual do MARE 2024, solicita a cedencia gratuita da sala de conferencias 
do Paldcio de D. Manuel, para dinamizaqiio de sessiio/workshop, com cerca de 50 participantes, 
no dia 5 de novembro das 9h00 as 13h00. 
Assim, de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" IsenqBes e ReduqGes, dado tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto 
espaqo de manifestaqiio de cidadania, propae-se a cedencia da Sala de Conferencias do Palhcio 
de D. Manuel, com a isenqiio do pagamento da Taxa de Utilizaqiio, cujo valor C de: 35,95€kora. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.19. Isenglo de Taxas referente h cedtncia da Sala de Conferencias do Palhcio de D. 
Manuel, no dia 17 de novembro, A Unidade Local de Saude do Alentejo Central. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No h b i t o  das comemoraqBes do Dia Mundial da Prematuridade, uma data que visa sensibilizar 
para os desafios do nascimento prematuro e os riscos e consequ8ncias enfientados pelos bebb 
prematuros e pelas suas familias, o Hospital do Espirito Santo de ~vora ,  solicita: 
A cedencia da Sala de Conferencias do Palhcio de D. Manuel, com isenqiio do pagamento das 
Taxas de Utilizaqb, para realiz~iio de iniciativa que reunirh profissionais de sahde desta hrea 
especifica de todo o pais corn o intuit0 de partilhar boas prhticas e conhecimento cientifico, 
no dia 17 de novembro entre as 14h30 e as 18h00. 
Assim, de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~vora ,  Artigo 7" IsenqGes e ReduqBes, dado tratar-se de m a  iniciativa de relevo enquanto 
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espaGo de manifestagk de cidadania, prop6e-se a cedbcia da Sala de Conferencias do Paliicio 
de D. Manuel, com a isenqgo do pagamento da Taxa de Utilizqgo, cujo valor 4 de: 35,95G/hora. 
Deliberaqilo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.20. IsenvIo de Taxas referente cedgncia de transporte a Ca~a  do Povo de Nossa 
Senhora de Maehede, dia 18 de agosto. 

0 senhor Presidente apresentou a seguhte proposta: 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de fivora, 
Artigo 7" Isen@es e Redug&es, punto 5, alinea d), pode a C h a r a  Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante deliberaqiio do executivo, devidamente fundamentada. 
A este respeito podnra ser tido em conta tratar-se de iniciativas de relevo enquanto espaqo de 
rnanifestaqiio de cidadania e ainda no h b i t o  do apoio aos Agentes Culturais, cam sede no 
Concelho. Assim, propbe-se a cedencia de autocarro Casa do Povo de Na Sf  de Machede, para 
transporte da Banda Filarmbnica, para a Boa-FB e respetivo regresso, no pr6ximo dia 18 de 
agosto. 
Custos estimados de: 242,6842 
Deliberayilo : 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

3.21. IsengIo de Taxas referente ced6ncia de transporte A Casa do Povo de Nossa 
Senhora de Machede, dia 03 de agosto, 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propicis a ratificaggo do seu despacho, datado de 22 de julho, nos termos e para os efeitos do art." 
35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 75/2013 de 12 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora,  
Artigo 7" 1senqo"es e Redug6es, ponto 5, ali'neu d), pode a C h a r a  Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante deliberaggo do executivo, devidamente fundamentada. 
A este respeito poderii ser tido em conta tratar-se de iniciativas de relevo enquanto espap de 
manifestagiio de cidadania e ainda no Ambito do apoio aos Agentes Culturais e Associag6es, com 
sede no Concelho. Assh,  foi cedido autocarro & Casa do Povo de Na S f  de Machede / Bmda 
Filarmbnica, para deslocagiio a Vendinha, no passado dia 03 de agosto. 
Custos estimados de: 250,65 €. 
DeliberaqIo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.22. Isenqgo de Taxas referente 3i ced8ncf.a de transporte 31 Casa do Povo de Nossa 
Senhora de Machede, dia 04 de agosto. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propcis a ratificaqgo do seu despacho, datado de 22 de julho, nos termos e para os efeitos do art." 
35.q no 3 do Anexo I da Lei n." 75/2813 de 12 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de fivora, 
Migo 7" IsenqGes e liedugo"es, psnto 3, alinea d), pade a C h a r a  Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante delibaaqiio do executivo, devidamente fundamentada. 
A este respeito pod& ser tido em conta tratar-se de iniciativas de relevo enquanto espago de 
manifestaqgo de cidadania e ainda no Simbito do apoio aos Agentes Culturais e Associagbes, com 
sede no Concelho. Assim, foi cedido autocarro 21 Casa do Povo de Na S f  de Machede / Banda 
Filarmtjnica, para deslocagiio a S. Sebastib da Giesteira, no passado dia 04 de agosto. 
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Custos estimados de: 232,48€ 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

4. - EDUCACAO E INTERVENC~O SOCIAL 

4.1. - Projeto "My Building is Green" - RequalificaqIo da Escola da Horta das Figueiras I 
Repartigiio de Custos da Empreitada de Execuqiio NBS. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropSe-se a aprovaqHo da proposta de repartiqiio de Custos da empreitada de Execugllo NBS 
(soluqSes baseadas na natureza) na Escola EB da Horta das Figueiras em ~vora ,  conforme as 
seguintes especificaqSes. 

A requalificaqllo da Escola da Horta das Figueiras C uma das cinco aqSes de um projeto 
financiado pel0 programa LIFE (MY BUILLDING IS GREEN), liderado pela CIMAC. Cada 
uma das aqSes tem um financiamento de 60% relativamente ao montante elegivel sendo que, o 
valor total do projeto C de 533.819 € o que corresponde a um financiamento comunitirio global 
de 3 16.81 9,00 € repartidos conforme o quadro seguinte: 

AqSes Despesa Elegivel Aprovada Valor total p6s 
Valor total (€) Financiamento EU reprogramaqiio (€) 

(€1 
Personnel 177.735,OO 105.486,86 162735,OO 
Travel 12.250,OO 7.270,32 9.615,94 
External Assistence 57.500,OO 34.125,97 40.500,OO 
Prototype 251.412,OO 149.211,81 286.046,06 
Overheads 34.922,OO 20.726,04 34.922,OO 
TOTAL 533.819,OO 316.819,OO 533.819,OO 

I 

!4 
'- 2;w+&d 

A intervenqgo comporta duas componentes: 
9 Componente 1, diz respeito aos prot6tipos Life (jardim na cobertura e jardim 

vertical e todos os trabalhos necessirios para a boa execuqllo dos mesmos), 
aplica@o de soluqSes que visam assegurar de forma passiva a climatizaqiio do 

I 

edificio; Esta componente esth diretamente relacionada e dependente do projeto, 
sem a qua1 a sua concretizaqHo nHo seria possivel. 

9 Componente 2, diz respeito aos arranjos exteriores (canteiros, anfiteatro, 
pavimentos, bengaleiro, mobilih-io de exterior ... etc). Esta componente niio t 
considerada essencial para a concretizaqiio do projeto. 

A empreitada foi adjudicada ii empresa "LMRP, constru@es LDA" pel0 valor de 361.199,3 5 € + NA. 
A componente 1 representa um valor de 153.742,91 € ao que acrescem 8.922,41 € que respeitam 
a trabalhos complementares de reforgo da malha electro soldada aplicada na cobertura corn vista 
a suportar a circulaqiio de pessoal para manutenqiio da "cobertura verde", totalizando o valor de 
172.425,23 € (com o IVA incluido). 
A componente 2 representa um valor de 207.456,45 € acrescido dos montantes de 2.536,83 € e 
1.580,46 € de trabalhos complementares (ligados a trabalhos do sistema de drenagem do espago 
de recreio da Escola). totalizando o valor de 224.268,16 € (com o IVA incluido). 
0 valor total da empreitada foi de 396.693,39 €, sendo financiado pel0 programa LIFE apenas o 
valor de 171.000,OO € que correspondente a 60% de 286.000,OO € (valor este que, ainda assim foi 
reforqado corn uma reprogramaqiio em que esta recebeu verbas transferidas das outras aq6es). 
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Existe uma diferenga de 225.693,39 € que correspondem a intervengdes n b  financiadas e 
niio foram corretamente dimensionadas nem consideradas no iimbito do projeto ab initio. 
Face ao exposto e dado o aumento da componente niio financiada, a CIMAC propde 9 C 
Municipal de ~ v o r a  a repartigb dos custos da diferenga niio financiada da seguinte forma: 

a)A componente 1 6 assegurada pela CIMAC; 
b)A componente 2 C assegurada pela C h a r a  Municipal de ~vora,  dado que as interv 

niio resultaram direta e inequivocamente do projeto; 
c)O financiamento C dividido segundo o peso de cada uma das componentes no valor 

do projeto; 
d)Cada entidade suporta o remanescente (contrapartida nacional). 

I Designaglo I Valores Totais I Valores I Diferencial 
Financiados 

5 Empreitada 396.693.39 € 171.000,OO € 225.696.39 € 
Repartielo de Componente 1 172.425,23€ 74.333,70€ 98 091,538 
despesas Componente 2 224.268,16€ 96.663,30€ 127.604,86€ 

Nestes termos, propde-se que o Municipio de ~ v o r a  assegure o montante de 127.604,86 €, 
correspondentes a interveng8es de beneficiagiio da escola que niio resultaram nem contribuem 
para o projeto, cuja liquidagio deveri obedecer a um plano de pagamento negociado e acordado 
entre as partes. 

IntervengGes: 
0 senhor Vereador Alexandre Varela informa que esta proposta foi concertada com a CIMAC 
e pretende fazer uma repartigiio dos custos, sobretudo no que diz respeito hs despesas que foram 
consideradas nlio elegiveis, no limbito do projeto, tendo sido efetuada uma repartigiio com base 
nas despesas absolutamente necessirias para a execugio do mesmo e aquelas que, niio sendo 
necesstirias, seriam importantes para a escola. 

0 senhor Presidente acrescentou que, inicialmente, tratava-se de um projeto mais pequeno que 
foi ampliado, resultando nesta situagiio, que seri discutida a posteriori, pel0 que sublinha que 
sera efetuado um acordo de pagamento com a CIMAC, referente a esta matkria. 

..7;: 2 

Relativamente aos 127 mil euros dos custos repartidos, a senhora Vereadora Lurdes Nico 25% p*:.iz.-u 
questiona como C que o municipio assegurarci esta parte da comparticipagiio. ?.+~:=g .=. *- I 

>,% r .p-:$l 
0 senhor Presidente esclarece que a totalidade do projeto rondava os 300 mil euros, havendo 3 3  

L;'-%' uma comparticipagiio, pel0 que a c h a r a  s6 coloca a diferenga, a questiio 6 que, inicialmente, o : .g.-; 
;?<-<: 

valor era inferior e os servigos, em conjunto com a CIMAC, entenderam que deveriam realizar- ;-::7Gy 
,G- .- /. se mais algumas adendas ao projeto inicial, incrementando o valor. 6;: ; , : ;&dl 
LF-~ .  * 

A senhora Vereadora Birbara Tita informa ter recebido a informagiio de que a obra tern 
estado parada, ao que o senhor Vereador Alexandre Varela responde que niio tem a certeza, 
mas julga que a mesma j i  se encontra concluida. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.2. - Contratos Interadministrativos corn os Agrupamentos de Escolas I RefeigGes $.& r~ Z. 

Escolares e Suplementos Alimentares I Transferencia de Competencias no Dominio 
Educagiio. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
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Propiie-se, para aprovaqiio os valores respeitantes aos Contratos Interadministrativos com os 
Agrupamentos de Escolas, em matkria de refei~6es escolares e suplementos alimentares, 
referentes ao ano letivo 202312024: 

- Agrup. de Escolas Manuel Ferreira Patricio - junho de 2024. 
- Agrup. de Escolas Gabriel Pereira - maio e junho de 2024. 

Junto se envia, para aprovaqiio, os valores a colocar a pagamento relativamente aos Contratos 
Interadministrativos com os Agrupamentos de Escolas, em matkria de refeiq6es escolares e 
suplementos alirnentares referentes ao ano letivo 202312024. 

I Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira I 

Agrupamento de Escolas Manuel Ferreira Patricio 
Registo de entrada 

Estabelecimentos de Educaqb e Ensino 

EB Manuel Ferreira Patricio 

JI Manuel Ferreira Patricio 

EB Vista Alegre 

Total 

Registo de entrada 

Total / 3 285 733,12 6' ( 2  784 ,613,04 € 
Niio foram fornecidos suplernentos alimentares no AE Gabriel Pereira. 

AGR_ESC/2024/44 1 
junho 2024 

ENT_EVORA/2024/16547- 1 - maio 2024 
ENT EVORA12024/195 1 1 - junho 2024 

EB Comenda 
EB Chafariz del Rei 
JI St Ant6nio 

Nota: 0 subsidio referente as refeiqaes escolares B calculado tendo como referencia o nfimero efetivo de refeiqces consumidas de 
acordo com os escal8es de aqio social escolar. 
DeliberagSo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

No refeiq6es j Subsfdio CME 

2 434 I 1 674,0143 

974 e 558,53 € 
I 

1 222 548,26 € 

4 630 i 2 780,80 E 

4.3. Contratos Interadministrativos de 2024 corn as Uni8es e Juntas de Freguesia. 

NO Supl. Alim. 1 Subsidio CME 

262 i 191,26 € 
I 

96 i 70,08 € 

0 1 -  
i 

358 1 2 6 1 ~ 4  e 

1 432 : 381,57 € 

1 525 267,02 € 
328 ' 84.53 € 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se, para aprovaqiio os valores respeitantes A execuqiio dos Contratos Interadministrativos 
referente aos meses janeiro a julho de 2024. 
A Lei n.' 7512013, de 12 de setembro, veio introduzir urn novo regime normativo de 
enquadramento da delegaqiio de competGncias, atraves da sua contratualizaqiio, possibilitando 
que os cjrgiios dos municipios deleguem competiincias nos 6rgiios das fieguesias, em dominios 
dos interesses pr6prios das populaqiies destas, em especial no h b i t o  dos serviqos e das 
atividades de proximidade e do apoio direto As comunidades locais. 
Neste hbi to ,  foram celebrados com as Juntas e UniBes de Freguesias Contratos 
Interadministrativos atravks dos quais o Municipio de ~ v o r a  delegou as seguintes competiincias 
no dominio da educaqiio: transportes escolares, gestiio de refeit6rios e refeiq6es escolares e 
atividades de animaqiio e apoio A infhcia. 

junho 2024 
No refei~bes i Subslldio CME 

E$tabelecimentos de 
Educa$io e Ensino 

1 169 ' 304,15 € 

1318 i 238,58 
297 1 70.31 € 
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maio 2024 
No refeiqces Subsidio CME 
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Deste mado prop6e-se, ao abfigo dos Contratos Intemdministrativos de 2924, a apravaqiio das 
valores a pagar no ambit0 da delegag20 de compet&cias no dominio da edu~qgo Bs Jmtm e 
UniFIes de Freguesias, confonne anexo. 

Relativamente Zis transfer&ncias de competen~as: 
* No caso das refeiqries escoIares, as unidades correspondem &s refeiqaes forneddas sem contabiliq%o dos adultos (pois nlo 
existem comparticip&q"ao dos adultos); 
** Em rely60 aos transport@ escolares, as unidadee co~.esgoadem aos Km's realizados afetos aos circuitoe autorizados em PTE; 
*** No casa das AAAF, as unidades correspondem ao no de &mrns an prolongamento de hortirio e a almoqar. 
0 subsidio referente As refeiq6iies escolares 6 calculado tendo como referbcia o n h e m  efetivo de refei~aes consumidas de 
acordo com os escal6es de aqlo social escolar. 
O subddio referette ao na d$ suplementos alimentares corresponde ao n" efetivo de suplementos alimentares efetivamente 
fome~ido e a p h  a anhlise sodoecon6mica da famflia. 
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Intervenq6es: 
Quanto aos pagamentos referentes aos refeitbrios, dos meses de janeiro a junho, que seriio pagos em 
agosto, a senhora Vereadora Patricia Raposinho destaca que deveriam ter uma maior eficiencia, 
urna vez que se trata de fieguesias que siio responsaveis por gerir o seu pequeno orqamento. Neste 
sentido, espera que os contratos interrnunicipais para 2025 sejam ainda negociados e trabalhados este 
ano, porque o ano passado foram muito tardiamente, para o ano 2024. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico corrobora o que foi dito, salientando tambkm lhes ter 
chegado a preocupaqiio e dificuldades por parte das juntas, pel0 que evidencia que tudo o que 
possa ser efetuado, para mitigar estes atrasos, sera benefic0 para todos. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela clarifica que foi realizado o trabalho de negociaqiio e de 
colaboraqiio com as juntas de fi-eguesia, tendo sido iniciado atempadamente, porkm, entretanto, 
foram colocadas, por algumas juntas de fi-eguesia, viirias quest6es, que acabaram por atrasar urn 
pouco mais este trabalho. Acrescenta que, tambkm, 6 importante, para o municipio, ter os 
contratos interadministrativos celebrados com maior antecedencia, at6 por uma quest50 de gestiio 
de tesouraria, para niio chegar a esta situaqgo, pel0 que espera que os contratos para 2025 sejam 
jh preparados para e corn todas as juntas. Esclarece, ainda, que se trata de delegaqiio de 
competencias e niio de transferencia de competencias, pel0 que niio 6 possivel que o municipio 
pague mais 21s juntas de freguesia, do que aquilo que iria pagar sendo o municipio a intervir 
diretamente, logo dever-se-50 sensibilizar as juntas e os respetivos presidentes para este 
principio. 
Deliberagiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.4. Adendas aos Contratos Interadministrativos com os Agrupamentos de Escolas do 
Concelho de ~ v o r a  I TransferGncia de CompetBncias no dominio da Educaqiio. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se que o 6rgiio Cilmara Municipal delibere submeter 21 aprovaqiio da Assembleia 
Municipal a celebraqiio de Adendas aos Contratos Interadministrativos com os Agrupamentos de 
Escolas do Concelho de ~ v o r a  para o ano 2024509,26€. 
No h b i t o  da transferencia de compet6ncia.s para a &ea de educaqgo, regulada pel0 Decreto-Lei 
n." 21/2019, na sua redaqiio atual, a 06/12/2023 e a 15/12/2023 foram presentes os contratos 
interadministrativos que concretizam a delegaqiio de competencias nos diretores e diretoras dos 
quatro Agrupamentos de Escolas do concelho para o ano de 2024 ii C h a r a  Municipal e 21 
Assembleia Municipal, respetivamente, tendo sido aprovados por unanimidade pelos dois brgiios 
deliberativos. 
Corn base nos seguintes prossupostos: 

1. Comparticipaqiio aos Agruparnentos de Escolas pelas despesas adicionais decorrentes 
do fornecimento de refeiq6es a entidades externas por solicitaqiio do Municipio; 

2. Informaqiio enviada pel0 Municipio aos Agrupamentos de Escolas sobre a gestiio das 
verbas transferidas no h b i t o  do Contrato Interadministrativo, permitindo 21s respetivas 
direqGes, dentro das mesmas rubricas, a reafectaqiio de verbas de acordo com as 
necessidades verificadas. 

As Adendas aos Contratos Interadministrativos (CIA'S) com os Agrupamentos de Escolas em 
vigor pretendem introduzir as seguintes alteraq6es: 

1. A competencia de responsabilidade na utilizaqiio do refeitbrio escolar, nomeadamente a 
definiqiio das condiq6es de acesso de utentes que ngo pertenqam ao estabelecimento 
escolar onde o mesmo se integre e quanto 21 forma/metodologia de aquisiqiio das 
refeiqaes escolares, acrescentar que essa responsabilidade niio abrange as situaq6es em 
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que seja necesshia a utilizagiio do mesmo por entidades que o solicitem diretamente ao 
Municipio, passando a respetiva alinea da Clhusula 14." 1 Refeitcirios escolares a ter a 
seguinte redagiio: 
(4 responsabilidade nu utiliza~iio do refeitdrio escolar, nomeadamente a definiqiio 
das condi~6es de acesso de utentes que niio perten~am ao estabelecimento escolar 
onde o mesmo se integre e quanto 6 forma/metodologia de aquisir;a"o das refei~6es 
escolares, exceto quando se trate de utentes que solicitem o acesso ao refeitdrio 
diretamente ao Munici@io.)> 

2. Na sequencia da aprovaqiio do disposto no ponto anterior, a Adenda prevera: 
- a necessidade de no mapa de gestiio mensal dos refeit6rios escolares os 
Agrupamentos incluirem o nfimero de refeigaes servidas a utentes que niio 
pertengam ao estabelecimento escolar por solicitagiio do Municipio conforme os 
seus utilizadores (adultos/criangas): 
- no anexo, a previsiio de refeig6es a fomecer bem como os valores a pagar de 
acordo com a tipologia de utente (adulto = 4,90€; aluno = 2,75€). 

3. Introdugiio na Clkusula 25." 1 Recursos Financeiros de um novo ponto que autorize as 
respetivas diregties, dentro das permissaes legalmente previstas e dentro das rubricas 
relacionadas com as competencias previstas no respetivo contrato, a reafectar as verbas 
transferidas de acordo com as necessidades. 

Mais se informa que a adenda aos CIA'S em vigor niio representa acrkscimo de encargos 
financeiros para o municipio e tem em vista a regularizagiio da utilizaggo dos refeit6rios em 
periodos niio letivos. 
Face ao exposto, proptie-se: 
Celebrar com todos os Agrupamentos de Escolas do concelho de ~ v o r a  Adendas aos Contratos 
de Delegagiio de Competencias que incidem nas seguintes matkrias: 

&AS COMPET~~NCIAS A DELEGAR 
APOIOS e COMPLEMENTOS 
EDUCATNOS - Refeitbrios escolares 
RECURSOS FINANCEIROS 

- Reafectaggo das verbas transferidas de acordo corn as 
necessidades 

1. No uso da competencia prevista na alinea 1) do n.O 1 do artigo 33." do Anexo I da Lei n." 
7512013, de 12 de setembro, aprovar as minutas de Adendas ao Contrato 
Interadministrativo de Delegagiio de Competencias, que junto se anexam; 

2. E submete-las, nos termos do disposto na alinea m) do n." 1 da mesma norma legal, ii 
Assembleia Municipal para efeitos de autorizagiio de celebragiio dos respetivos 
Contratos, em conformidade com o preceituado na linea k) do n." 1 do artigo 25." da 
mesma lei. 

Intervengiies: 
0 senhor Vereador Alexandre Varela explana que a proposta esta, sobretudo, relacionada 
com a necessidade de regularizagiio e de normalizaqiio das utilizagties dos refeit6rios7 em period0 
niio letivo, sendo tudo objeto de acordo com os diretores de agrupamento, concedendo-lhes, 
tambkm, a possibilidade de os utilizar, merecendo, obviamente, o acordo do municipio. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico indica que, havendo despesas que seriio partilhadas, deveria 
constar da proposta quem autoriza essas situag%es, a niio ser que haja acordo por parte dos 
diretores. 



0 senhor Vereador Alexandre Varela esclarece que existe acordo dos diretores de 
agrupamento, tendo sido firmado em algumas das reuni8es regulares, sendo que a autorizaqiio, 
neste caso, dos f3ncionLrios que estiio afetos aos refeitbrios, i: da responsabilidade do municipio 
e a gestiio dos refeitcirios pode ser efetuada pelos diretores das escolas, mas reitera, obviamente, 
merecendo o acordo por parte do municipio. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico sugere que, por uma quest50 de prudencia, seja adicionada, 
ii adenda, a concordiincia dos respetivos diretores de agrupamento, pel0 que, ap6s 
consensualiza~iio, a proposta ficou corn a seguinte redagiio "exceto quando se trate de utentes 
que solicitem o acesso ao refeitdrio diretamente ao Municljaio, mediante acordo prkvio com o 
diretor. )) 
Delibera~iio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador com as alterag8es 
apresentadas e consensualizadas. 

4.5. - Edital para Abertura de Candidatura a Financiamento de Obras de Conservaqiio, 
Repara920 ou Beneficiaqiio de Habitagiio Degradada. 

Retirada. 

4.6. - Atendimento e Acompanhamento Social I Apoios pecuniiirios a diversos agregados 
familiares. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do Regulamento do Servigo de Atendimento e Acompanhamento Social propbe-se a 
aprovagiio dos apoios pecuni6rios aos agregados familiares de acordo com a tabela em anexo. 
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Valor do 
apoio 

400€ 

200€ 

2006 

4006 

13.91€ 

2208 

80€ 

4006 

Agregado 
familiar 

Agregado 
monoparental 

Casal com 
filho 

Casal 

Elemento 
isolado 

Elemento 
isolado 

Elemento 
isolado 

Casa1-t filho 

Elemento 
isolado 

Tipo de apoio 

Apoio no 
pagamento de 
renda 
Apoio de 
subsistencia 

Apoio de 
subsistencia 

Apoio no 
pagamento de 
renda 
Apoio no 
pagamento de 
rnedica~iio 
Apoio do 
pagamento de 
renda 
Apoio no 
pagamento da 
eletricidade 
Apoio no 
pagamento de 
renda 

EDOC 
ldistribuiqiio 

202412848 1 

2024128492 

2024128462 

2024132121 

20241321 34 

2024132 14 1 

2024132143 

2024128502 

No de process0 
familiar 

20235350 

202412241 

201739364 

202321041 

200936469 

201030521 

200843001 

20233 193 8 



2024127779 200521307 Apoio de Elemento 200€ 
subsistencia isolado 

2024127797 20127954 Apoio de Elemento 1 OO€ 
subsistencia isolado 

2024127823 20198101 Apoio de Casal 20042 
subsistencia 

2024128076 2024266603 Apoio no Elemento 500€ 
pagamento de isolado 
renda 

2024128474 201432054 Apoio de Elemento 130€ 
subsistencia isolado 

2024128429 20224 1 840 Apoio no Agregado 200€ 
pagamento renda monoparental 

2024128433 20212163 Apoio no Elemento 12042 
pagamento da isolado 
medicaqiio 

2024128435 201019486 Apoio no Elemento 116.7142 
pagamento da isolado 
medicaqiio 

Total 3 480.62€ 
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A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.7. - Programa Municipal Conhecer Mais I CedCncia de transporte Zr Santa Casa da 
Miserichrdia de Azaruja, dia 04 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Propee-se a cedencia de transporte ii Santa Casa da Misericbrdia de Azaruja, para deslocaqiio ao 
Santuhio de Fhtima, no dia 04/09/2024, conforme se especifica. 
No h b i t o  do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado Santa Casa 
da Miseric6rdia de Azaruja, para o dia 04/09/2024, para deslocaqiio ao Santuh-io de Fhtima, tern 
enquadramento e existe disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido 6 de 995.47€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais esth enquadrado nas competencias da C h a r a  Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. 
Vai ser necesshria a realizaqiio de trabalho extraordinhrio, pel0 que se solicita igualmente 

De m ~ d o  corn as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordinirio do 
motorists seri assumido pela entidade requerente, conforme express0 no cap. I11 - 

Funcionamento, n." 3 - Horhrio de hncionamento. 

A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.8. - Programa Municipal Conhecer Mais I CedCncia de transporte A Santa Casa da 
Misericcirdia de ~ v o r a ,  dia 03 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 

. .  . - 
E. ' . 



PropBe-se a cedencia de transporte A Santa Casa da Misericbrdia de ~vora ,  para deslocagiio a 
Campo Maior - Museu do Cafk, dia 03/09/2024. 
No b b i t o  do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado Santa Casa 
da Misericbrdia de ~vora ,  para deslocagiio a Campo Maior - Museu do Cafk, dia 03/09/2024, 
tem enquadramento e existe disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido B de 470,70€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais esth enquadrado nas competencias da C h a r a  Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. 
Vai ser necesskria a realizaqiio de trabalho extraordiniirio, pel0 que se solicita igualmente 
autorizagiio. 
De acordo com as norrnas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordinhrio do 
motorista serh assurnido pela entidade requerente, confonne expresso no cap. I11 - 
Funcionamento, n." 3 - Horhrio de funcionamento. 
Deliberaggo: 
A Chars deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.9. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedencia de transporte i?i AssociaqLo dos 
Funcionlirios Aposentados da Seguranqa Social de ~ v o r a ,  dia 10 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a cedencia de transporte A Associagiio dos Funcionhios Aposentados da Seguranqa 
Social de ~vora ,  para deslocagiio ao Bombarral Buddha Eden, dia 10/09/2024, conforme se 
especifica. 
No fimbito do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado pela 
Associagiio dos Funcionhrios Aposentados da Seguranga Social de ~vora ,  para o dia 10/09/2024, 
para deslocagiio ao Bombarral - Buddha Eden, tern enquadramento e existe disponibilidade de 
autocarro. 
0 custo estimado deste pedido 6 de 826,64€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais esth enquadrado nas competencias da C h a r a  Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. , 
Vai ser necesshria a realizagiio de trabalho extraordinhio, pel0 que se solicita igualmente 
autorizagiio. 
De acordo com as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordinhio do 
motorista sera assumido pela entidade requerente, conforme expresso no cap. 111 - 
Funcionamento, n." 3 - Horkrio de hncionamento. 
Deliberaggo: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.10. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedcncia de transporte ao Banco do Tempo, 
dia 06 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No b b i t o  do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado Banco do 
Tempo, para o dia 06/09/2024, para deslocagiio Estrernoz, tem enquadramento e existe 
disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido & de 289,33€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais esth enquadrado nas competencias da Cfimara Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. 
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Vai ser necessiiria a realizagilo de trabalho extraordiniirio, pel0 que se solicita igualmente 
autorizagiio. 
De acordo com as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordiniirio do 
motorista sera assumido pela entidade requerente, conforme expresso no cap. I11 - 
Funcionamento, n." 3 - Horhrio de hcionamento. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.11. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedsncia de transporte A Uniiio de 
Freguesias da Malagueira e Horta das Figueiras, dia 02 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a cedencia de transporte $i UF de Malagueira e Horta das Figueiras, para deslocagiio a 
Campo Maior - Museu do Caf6, dia 02/09/2024, conforme se especifica. 
No gmbito do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado UF de 
Malagueira e Horta das Figueiras, para o dia 02/09/2024, para deslocagso Campo Maior / Museu 
do Cafk, tem enquadramento e existe disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido 6 de 470,706 tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais estii enquadrado nas competencias da Cgmara Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 75/2013, de 12 de setembro. 
Vai ser necessiiria a realizagiio de trabalho extraordinirio, pelo que se solicita igualmente 
autorizagiio. 
De acordo com as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordinirio do 
motorista sera assumido pela entidade requerente, conforme expresso no cap. 111 - 
Funcionamento, n." 3 - Horiirio de hncionamento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.12. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedsncia de transporte a ARISA - 
Associaqlo de Reformados e Idosos de St. " Antbnio, dia 05 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a cedencia de transporte $ ARISA - Associagiio de Reformados e Idosos de St. " 
Antbnio, para deslocagiio ao Bombarral - Buddha Park, no dia 05/09/2024, conforme se 
especifica. 
No ambit0 do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado ARISA - 
Associaggo de Reformados e Idosos de Santo Antbnio, para o dia 05/09/2024, para deslocagiio 
ao Bombarral- Buddha Park, tem enquadramento e existe disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido 6 de 846,5142, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~ v o r a .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais estii enquadrado nas compet8ncias da C h a r a  Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n.* 7512013, de 12 de setembro. 
Vai ser necessiiria a realizaqiio de trabalho extraordinh50, pel0 que se solicita igualmente 
autorizagiio. 
De acordo corn as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordiniirio do 
motorista sera assumido pela entidade requerente, conforme expresso no cap. 111 - 

Funcionamento, n." 3 - Horirio de funcionamento. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 
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4.13. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedencia de transporte 21 APPACDM, dia 23 I 

de agosto. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a cedencia de transporte h. APPACDM para deslocaqiio a Trbia, dia 23/08/2024, 
conforme especificaqBes. 
No ambit0 do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado pela 
APPACDM, para o dia 23/08/2024, para deslocaqgo B praia de Trbia, tem enquadramento e 
existe disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido e de 533,076 tendo por base o artigo 92' da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 Prograrna Municipal Conhecer Mais esti enquadrado nas competencias da Ciimara Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 75/20 13, de 12 de setembro. 
Vai ser necessiria a realizaqiio de trabalho extraordinkio, pel0 que se solicita igualmente 
autorizaqiio. 
De acordo com as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordinkio do 
motorista sera assumido pela entidade requerente, conforme expresso no cap. I11 - 
Funcionamento, n." 3 - Horkio de funeionamento. 
Deliberagso: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.14. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedencia de transporte 21 Obra de S. Jose 
Operh-io, dia 11 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a cedencia de transporte B Obra de S. JosC Operirio para deslocaqiio ao Badoka Safari 
Park, dia 11/09/2024, conforrne especificagBes. 
No h b i t o  do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado pela Obra 
de S. JosC Operkio, para o dia 11/09/2024, para deslocagiio ao Badoka Safari Park, tern 
enquadramento e existe disponibilidade de autocarro. 
0 custo estimado deste pedido 6 de 680,44€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  I 

0 Programa Municipal Conhecer Mais esti enquadrado nas competencias da C h a r a  Municipal 
I 

segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. I 

Vai ser necessiria a realizagiio de trabalho extraordinkio, pel0 que se solicita igualmente 
autorizagiio. V . * & g y $  

?:w.**-*: 

De acordo com as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordinkio do 
motorista sera assurnido pela entidade requerente, conforme expresso no cap. I11 - 
Funcionamento, n." 3 - Horirio de hcionamento. 
Deliberagso: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.15. - Programa Municipal Conhecer Mais I Cedencia de transporte CSP de S40 Bris de 
~ v o r a ,  dia 16 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a cedencia de transporte ao CSP de Sgo Brks de Evora, para dia 16/09/2024, conforrne 
especificaq6es. 
No h b i t o  do Programa Municipal Conhecer Mais, o pedido de transporte solicitado pel0 Centro 
Social e Paroquial de S. BrGs, para o dia 16/09/2024, com deslocaqiio ao Santukio de Fktima, 
tern enquadramento e existe disponibilidade de autocarro. 
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0 custo estimado deste pedido C de 901,44€, tendo por base o artigo 92" da Tabelas de Taxas e 
Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
0 Programa Municipal Conhecer Mais est6 enquadrado nas competencias da C h a r a  Municipal 
segundo a alinea u) do ponto 1 do artigo 33." da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. 
Vai ser necesstiria a realizagiio de trabalho extraordinhio, pel0 que se solicita igualmente 
autorizagiio. 
De acordo com as normas do Programa Municipal Conhecer Mais, o trabalho extraordintirio do 
motorista sera assumido pela entidade requerente, conforme express0 no cap. I11 - 
Funcionamento, n." 3 - Horkrio de hncionamento. 
Deliberaqfio: 
A Chars deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.16. - Renovaefio do Contrato de Cornodato celebrado com a Casa do Povo de Nossa Sra. 
da Tourega 1 Ano letivo 2024f2025. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se, para aprovagiio, a renovagiio do Contrato de Comodato com a Casa do Povo de N." 
Sr." da Tourega, com vista ii instalaqiio e kncionamento do Jardim de Infiincia de Valverde. 
Considerando o estipulado em Contrato de Comodato, celebrado entre o Municipio e a Casa do 
Povo de Nossa Senhora da Tourega (no processo), em conformidade com o ponto 2 da cliusula 
4", mantendo-se a necessidade de utilizagiio de parte do ediBcio, propriedade da referida Casa do 
Povo, para a instalagiio e funcionamento do Jardim de I n h i a  de Valverde no ano letivo 
202412025, reunido o consenso das partes envolvidas, prop8e-se, para aprovaqiio, a renovagiio do 
Contrato de Comodato ora em aprego. 
Deliberaqfio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

4.17. - Atendimento e Acornpanhamento Social I Apoio pecunihrio a urn agregado familiar. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
No iimbito do Regulamento do Servigo de Atendimento e Acompanhamento Social (SAAS), 
publicado a 19 de maio de 2023, Aviso no 983 8 e nos termos e para os efeitos do art0 35, no 3 do 
Anexo I da Lei no 7512013, de 12 de setembro, prop8e-se para ratificagiio os apoios pecunitirios 
urgentes. 
Foi concedido o apoio pecunitirio urgente ao agregado familiar: 

EDOC No de Tipo de apoio Agregado Valor do I 
ldistribuigiio processo familiar apoio 

familiar 
202413 171 8 220069977 Alojamento de Casal 180€ 

emergencia em 
Unidade Hoteleira 

Deliberaqfio: 
A Chnara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

&-a>? 

4.18. - Menqfio de Louvor ao Municipio de ~ v o r a ,  atribuida pel0 Conselho Geral do --:%- &%% 
Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira I Intervenq6es realizadas nos Estabelecimentos. p p,, 

a->c , - "2 :&a , 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 



PropBe-se para conhecimento a menqiio de louvor, atribuida pel0 Conselho Geral do 
Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira B Ciimara Municipal de ~vora ,  pelas intervene6es 
realizadas nos estabelecimentos de educaqiio e ensino, do referido Agrupamento de Escolas. 
Para conhecimento, junto se envia a menqiio de louvor que o Conselho Geral do Agrupamento de 
Escolas Gabriel Pereira, decidiu, por unanimidade, atribuir B C h a r a  Municipal de ~vora ,  pelas 
intervenq6es realizadas nos estabelecimentos de educaqzo e ensino, que integram o 
Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira. 
0 presente louvor menciona, nomeadamente, o empenho do Municipio, na melhoria das 
condiqBes fisicas do pavilhiio desportivo da Escola Bhsica Andrk de Resende e, 
consequentemente, das atividades desportivas de milhares de crianqas, jovens e adultos da 
cidade. 
Ao expressar este agradecimento B autarquia, o Conselho Geral solicita que se d$ conhecimento 
em Reuniiio Publica de Chara ,  Assembleia Municipal e Conselho Municipal de Educaqiio. 
A CBmara tomou conhecimento. 

5. - JUVENTUDE E DESPORTO 

5.1. - Cedencia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 10 de agosto. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificarn. 
- Juventude Sport Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqiio de equipa a Lisboa, no dia 
10 de agosto de 2024, para urn jogo de prk-6poca. 
Tem um custo previsivel de 601.07€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no CPDD2024. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.2. - CedGncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 24 de agosto. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 7512013, de 12 
de setembro, a cedencia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
- Juventude Sport Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqiio de equipa a Vidigueira, no 
dia 24 de Agosto de 2024, para um jog0 de prk-kpoca. 
Tem um custo previsivel de 286.46€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no CPDD2024. 
Deliberaygo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

5.3. - Isenqiio de taxa de licenqa especial de ruido e recinto improvisado ao Agrupamento 
de Escuteiros 320, dia 13 de julho. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do Sr. Presidente datado de 29/07/2024, nos termos e para 
os efeitos do art." 35, n03 do Anexo I da Lei n075/2013 de 12 de setembro. 
0 Corpo Nacional de Escutas - Junta Regional de ~ v o r a  NIPC 500 972 052, atravCs do 
Agrupamento de Escuteiros do 320 - clii 3 no iimbito de uma angariaqiio de fundos para uma 
viagem do grupo a Turim, pretende realizar um arraial no dia 13 de julho e solicitou o apoio da 
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.... .,.?>:: - autarquia para a isenqiio de pagamento de taxas nomeadamente licenqa especial de mido e de 
!,.; ... ... . 
;::?. : .-? recinto improvisada. 
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pagamento das referidas taxas no valor de 37,86€. 
DeliberagPo: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.4. CedGncia de transporte ao Aminata - ~ v o r a  Clube de NataqPo, dia 12 de julho. 

0 senhor Vice-Presidente Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificaqiio do seu despacho, datado de 12/07/2024, nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
- Aminata - ~ v o r a  Clube de Nataqb: cedencia de duas carrinhas para deslocagb de atletas a 
Torres Novas, no dia 12/07/2024, para participarem no Campeonato Nacional de NataqFio 
Artistica. 
Teve um custo de 574.97$ de acordo com o RTTORME em vigor, que serii deduzido no 
CPDD2024 a celebrar com a CME. 
Deliberaglo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

5.5. - Cedhcia de transporte ao Lusitano de ~ v o r a  Clube, dia 24 de julho. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 23/07/2024, nos terrnos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificarn. 
- Lusitano de 6vora Clube: cedencia de urn autocarro para deslocaqiio de equipa a Vendas 
Novas, no dia 24 de julho de 2024, para um jog0 de preparaqiio. 
Teve um custo de 306.81€, de acordo com o RTTORME em vigor, que serii deduzido no 
CPDD2024. 
DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.6. - CedGncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 03 de agosto. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 24/07/2024, nos terrnos e 
para os efeitos do art." 35O, no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Juventude Sport Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqiio de equipa a Se~ba l ,  no dia 
03 de agosto de 2024, para um jogo de prk-6poca. 
Tern urn custo previsivel de 453.70e, de acordo corn o RTTORME em vigor, que sera deduzido 
no CPDD2024. 
DeliberaqPo: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 



5.7. - Cedgncia de transporte ao Juventude Sport Clube, dia 04 de agosto. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 24/07/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Juventude Sport Clube: cedencia de urn autocarro para deslocaqiio de equipa a Fronteira, no dia 
04 de agosto de 2024, para um jog0 de pre-kpoca. 
Tem um custo previsivel de 374.336 de acordo com o RTTORME em vigor, que serfi deduzido 
no CPDD2024. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.8. - CedQncia de transporte ao Lusitano de ~ v o r a  Clube, dia 27 de julho. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificagiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 24/07/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Lusitano de ~ v o r a  Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqiio de equipa a Castelo 
Branco, no dia 27 de julho de 2024, para um jogo de preparaqgo. 
Teve um custo de 840.83€, de acordo corn o RTTORME em vigor, que sera deduzido no 
CPDD2024. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.9. - Cedcncia de transporte ao Lusitano de ~ v o r a  Clube, dia 30 de julho. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do Senhor Presidente, datado de 29/07/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
- Lusitano de ~ v o r a  Clube: cedencia de um autocarro para deslocaqgo de equipa a Albufeira, no 
dia 30 de julho de 2024, para um jogo de preparaqiio. 
Teve um custo de 836.26€, de acordo com o RTTORME em vigor, que sera deduzido no 
CPDD2024. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.10. - Agradecimento da Associaqiio de Basquetebol do Alentejo I CedQncia de 
Transporte. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 
PropBe-se para conhecimento, o agradecimento da ABALentejo C b a r a  Municipal de ~vora ,  
pel0 transporte cedido, para deslocaqb das SeleqBes Regionais Sub 12, a Paqos de Ferreira, para 
a Festa do Minibasquetebol de 09 a 14 julho 2022. 
ABAlentejo - Ent. 20797 de 17/07/2024 - Agradecimento "... "Encarrega-me o Presidente da 
Associaq60 de Basquetebol do Alentejo, Sr. Josi Sargaqo, de enviar desta forma os mais 
sinceros agradecimentos . . . o V/apoio tornou possivel a participaqiio das SeleqGes Regionais de 
Sub-12 Fem./Mas., nu Festa Nacional do Basquetebol - 2024, em Paqos de Ferreira. " 
A C8mara tomou conhecimento. 
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Intervenq6es: 
Antes de dar inicio ao ponto 6, o senhor Presidente relembra que, na ultima reuniiio de ciimara, 
o senhor arquiteto Miguel Lima colocou um conjunto de quest6es que deveriam ser abordadas 
nesta reuniiio, no entanto niio foi possivel trazer respostas concretas, pelo que apenas seriio 
apresentadas na pr6xima. Neste sentido, e havendo um processo que tem gerado alguma 
discussb, no iimbito da alteraqb do PDM, o senhor Presidente solicitou ao Arquiteto Pedro 
Fogaga, chefe da Divisiio de Ordenamento e Reabilitagiio Urbana, que realizasse uma breve 
exposigiio sobre a situaqiio, para que exista um enquadramento prkvio a apresentaqiio na reuniiio. 

0 Arquiteto Pedro Fogaqa cumprimentou o senhor Presidente, o senhor Vereador e as senhoras 
Vereadoras, bem como os colegas da c h a r a  e as pessoas que estiio a assistir 6 reuniiio nas suas 
casas, dando inicio a apresentaqiio e esclarecendo todas as quest6es colocadas pelos senhores 
Vereadores. Ap6s a mesma, o senhor Presidente informou que irk trazer pr6xima reunib de 
c h a r a  o processo referido e outros, para que possam ter conhecimento da situagb, uma vez que 
a Malagueira 6 uma zona muito sensivel em termos pluviais. 

6.1. - Pedido de aprovaqiio das alteraq6es executadas em obrarrravessa da Caraqa, nos 10 
a 16, em ~ v o r a .  Req.: Hip6lito Josk Sofio da Silva e outro. Processo 1.2485. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.2. - Licenciamento de obras de edificaqiio - deliberaqiio fmaVRua Maria Auxiliadora, 
n." 110, B." de Almeirim, em ~ v o r a .  Req.: Isabel Adelaide Ferreira da Costa Manteigas de 
Oliveira. Processo 1.8511. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se decisiio final favoravel, conforme parecer t6cnico abaixo especificado. 
Na sequencia da submissiio dos projetos de especialidades relativos ao procedimento de 
licenciamento de obras de edificaqiio, prop6e-se submeter a RCM, a decisiio final favorhvel, 
sobre o pedido de licenciamento de obras de edificagiio. 
Deliberaqf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

:c1 
6.3. - Pedido de isenqiio do cumprimento do projeto de g8sIHerdade da Fonte Boa das b;~~;; 
Vinhas, em N." Sr." de Machede. Req.: Joiio Paulo Fialho da Encarnaqiio. Processo 1.16851. &5:a? L523 

.::'=". 7 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.4. - Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de arquitetura - alteraq6es 
efetuadas no decurso da obraLoteamento Quinta da Boa Nova, Rua B, lote 18, em ~ v o r a .  
Req.: Alentejo Rustico - Comercializaqiio de Prkdios Rusticos e Urbanos, Ld.". Processo 



0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.5. - Declaragiio de caducidade da deliberaqiio de 29/03/2023 - aprovaqiio de projeto de 
arquitetura/Rua A, lote 9, N.a Sr.a de Machede. Req.: Loads - Trabalhos TCcnicos de 
Engenharia, Ld.". Processo 1.19845. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se declarar a caducidade. 
Foi feita a audiencia prkvia prevista no CPA k qua1 niio foi dada resposta. 
No processo: deliberaqiio de 29/03/2023. 
Deliberaqiio: 
A Cii~nara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.6. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura para legalizaqiio e licenciamento de 
obras de alteraqiio/Rua da Zanguela, n." 18, em ~ v o r a .  Req.: Gracinda Maria Nunes 
Courelas. Processo 1.337. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento condicionado conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
Projeto de arquitetura para legalizagiio e licenciamento de obras de alteraqiio incidentes na fiaqiio 
E do prddio, predominantemente distribuida pelos primeiro e segundo pisos com acesso pel0 n." 
18 da Rua da Zanguela, nas seguintes condiq6es: 
1) Ao abrigo do disposto no art." 66' e no art." 73" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteraqb aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinhia de 06-05- 
201 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 skrie B, de 2 de junho, devera ser adotado revestimento 
em tijoleira tradicional ou similar no terrago a reabilitar, capaz de assegurar a coerencia 
cromfitica dos planos de cobertura da cidade intramuros; 
2) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 15' do PUE, deveriio ser anulados os desvalorizadores 
estores exteriores de enrolar em l h i n a s  de pvc e respetivas caixas presentes na fachada do 
prkdio sobre a Rua da Zanguela, detentora de classificaqiio de valor patrimonial F 1 ; 
3) Ao abrigo do disposto no n." 2 do art." 87" do Regulamento Geral das Edificaqaes Urbanas 
(RGEU), devera ser assegurada eficaz renovaqiio constante e suficiente do ar, por ventilaqiio 
natural ou forqada, na instalagiio sanit&ia interior proposta renovar; 
4) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57' do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificaqiio 
(RJUE), estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de dezembro, na redaqiio dada pel0 DL n." 
1012024 de 8 de janeiro, devera ser assegurada adequada gestiio de residuos de construqiio e 
demoligiio. 
No iimbito do processo de licenciamento de obras deveriio ser apresentados os seguintes projetos 
de especialidades ou eventuais pedidos de dispensa devidamente fundamentados: 
- Projeto de estabilidade; 
- Projeto de instalag6es elktricas ou ficha eletrot6cnica7 conforme aplicAve1; 
- Projeto de redes prediais de abastecimento de agua e drenagem de esgotos residuais e 

pluviais; 
- Projeto de infiaestruturas de telecomunicaq6es; 
- Projeto de comportamento tdrmico com verificaqiio do cumprimento de requisitos nos 

componentes renovados; 
- Ficha de seguranga contra incendios em edificio; 

Cimara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunizo no 17/2024 de 07/08/2024 - PLigina 40 de 55 



,. . ?.. , . - .  , :  :.<-. r;- - , , -. %-~,, . . - -.E;&s*?;.33 - - - ---- - . - 
>..:-. . .'<; . . . , . - I - .  . +;I..:..; . . . >. :, 

(<-2* . ,+>@ ~ ; . $ ~ j @ ~ ;  . -;, :!L=r:.: < . . , ..,, .- .- - .  ,. :# .-.' j :  egg;; 2 ,  , . . SF.. , ,' z 
l .i 

;;?&:.; +;p.-;q 3 .; -<:. ,@ *=,, - , - ?... .: F-?&3i%2 ; -$; 
i.*;:.. .2 .- .. .-' .: -7-2 
/?,L;;y ,.. 
C-,* .." 
,..pa,. .- . 

0 s  projetos de especialidades deveriio, nos casos !.?. .-:- 
,-. , -  .* . 2 .?% . . . . . . as respetivas redes gerais de infkaestruturas. 
,f;:T,~. 7 DeliberaqPo: 
.<:;,::: ' >+?:.'. 

l;?K$$ ", 
_.._,+ .: A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. Ffi: ,-:. 
-..(-A- . *.. >-''<. 

'I%,:'' : f,2;L%'.-;: 6.7. - Licenciamento de obras de conservaqiio incidentes na cobertura/Rua do Calvtirio, 
,.'.-A(.!- p.?;?-:< n."s 8 e 10, em ~ v o r a .  Req.: AnMnio Carlos Godinho Janes Monteiro. Processo 1.655. . ' t:: . ._. 
,i .' T,.; ; 1 <. y .;.: , ,  - 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se o deferimento condicionado conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
Pedido de licenciamento de obras de conservagiio incidentes na cobertura do prkdio de gaveto 
sito na Rua do Calvhrio, n."s 8 10 - consistindo na substituiqiio e renovagiio do revestimento 
degradado em telha cerikica tradicional de canudo cor tradicional - nas seguintes condig6es: 
1) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 73" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteragb aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio extraordinaria de 06-05- 
201 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 sCrie B, de 2 de junho, devera ser anulado revestimento 
em telha cerhica de aba e canudo atualmente presente em parte da cobertura, adotando 
revestimento cerfimico em telha cerhica de canudo; 
2) Ao abrigo do disposto nos art."s 7" e 66" do PUE, deveriio ser mantidos os acabamentos em 
argamassa pintada na cor branca em remates nas empenas e eventual beneficiagiio de sistemas 
impermeabilizantes de caleiras e guarda fogos. 
0 process0 de licenciamento de obras de conservagiio encontra-se concluido e o respetivo recibo 
previsto no anexo VII da Portaria n.' 71-Bl2024 de 27 de fevereiro esta apt0 a ernitir mediante 
apresentagiio de requerimento instruido com os elementos aplichveis previstos no n." 21 da 
secqiio I11 do anexo I da Portaria n." 71-A12024 de 27 de fevereiro. 
Deliberaef o: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.8. - Loteamento Quinta da Messejana - revalidagio da arquitetura e aprovaqiio das 
obras de urbanizaq3oIQuinta da Messejana, Chafariz D'El-Rei, em ~ v o r a .  Req.: CCHE 
Giraldo Sem Pavor, CRL. Processo 2.3694. 

k + -  
-I++-- 

{- *-.: : 0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 2rgs * :.$ 
i . ~ a - -  .. Prop6e-se o deferimento condicionado conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: qg;? 

r+d4 

r<*&>p : I. Antecedentes ,py7-23 tT -- 
Fr -- $3;: 

J < .  AtravCs do requerimento n." 1343.2022 foram entregues os seguintes projetos de especialidades: m.4 l y ~  " 2-1 %<Z r: 
f18 - - arruamentos (arruamentos e rotunda), tigum e saneamento e RSU. Foi enviado o oficio LL.- K.-: 

SAI_EVORA/202216980 de 98.07.2022 com o ponto da situagiio. %:-c! 4 - .  .CL' -. v--:; 7 -;.B: 
i< -%= - .  
df ,- ' 

Atravks dos requerimentos n.' 1974 de 11.05.2022 foram entregues os projetos de Rede de GAS e eb 
. - . , Rede ITUR . -- ;+& , J8 L ; 
[ i:. Atravks dos requerimentos n." 2076 de 18.05.2022 foi entregue o projeto da Rede Elktrica e 
' ;J 

F: Iluminag80 Piiblica. 
P < l:Jz - -  
, I " ; -  

Atravks dos requerimentos n." 2618 de 28.06.2022 foi entregue o projeto da Rede Elktrica e 

p;~ Iluminagiio Piiblica aprovado pela E-Redes. 
f+-.Y - - Atravks do requerimento n.' 4749 de 08.12.2022 foram entregues os seguintes aditamentos aos 
q>' '. I.:;-- projetos de especialidades: arruamentos (rotunda), aguas e saneamento e RSU. 

.fA 1: .;i Atravks do requerimento n." 240 de 17.01.2023 foi entregue aditamento ao projeto de 
:i\ 8 

- & -  especialidades: arruamentos (rotunda). :-,,,-. Atravks do requerimento n." 697 de 15.02.2023 foi entregue o projeto de ar I.'-; 
-1: * . Atravks do requerimento n." 1091 de 14.03.2023 foi entregue aditam 

L. .-< '- especialidades: arruamentos (rotunda). 
7 '1 , -. -.-, 
PC ' 
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Atravks do requerimento n." 3218 de 07.08.2023 foi entregue, em resposta ao nosso oficio 
SAI_EVORA/2023/6492 de 27.06.2023, aditamentos aos RSU, Armarnentos e sinalizaqiio. 
AtravCs do requerimento n." 3740 de 15.09.20232023 foi entregue, em resposta ao nosso oficio 
SAI EVORA/2023/6492 de 27.06.2023. Foi novamente entregue aditamento ao projeto de RSU. 
~erificou-se urna discrepiincia no limite do prkdio. 
Atravks do requerimento n." 4545 de 14,11.2023 foi entregue, em resposta ao nosso oficio 
SAI EVORAl202316492 de 27.06.2023. Foi novamente entregue aditamento ao projeto de RSU, 
com-correqiio da discrepiincia do limite do prkdio e acerto no desenho urbano. 
Atravks do requerimento n." 5231 de 21.12.2023 foi entregue aditamento aos projetos de 
arruarnentos (inclui sinalizagiio), rede de abastecimento de hguas, rede de drenagem de hguas 
residuais e pluviais, Residuos S6lidos Urbanos, Rede ElCtrica e Iluminaqiio Pfiblica, Rede GAS. 
Entrega da Planta sintese atualizada, 
AtravCs do requerimento n." 1694 de 06.05.2024 foi entregue aditamento ao projeto de RSU 
(pequena rotaqiio da Rua A para facilitar a abertura dos contentores subterriineos de RSU) 
AtravBs do requerimento n." 2021 de 29.05.2024 foi entregue aditamento 6 planta sintese 
(pequena rotaqiio da Rua A para facilitar a abertura dos contentores subterrgneos de RSU) 
Atravks do EDOCEVORAI'2024130637 (ENT-EVORAl2024120464) a E-Redes informou 
relativarnente B aprovagiio do projeto de Rede Elktrica e Iluminaqiio P~blica. 

11. Localizaqfo e Enquadramento da pretensiio 
Trata-se do prkdio denominado Horta do Messejana ou Quinta do Messejana, descrito na CRPE 
sob o n." 14988120200228 da fieguesia ~ v o r a  (Sk), com a matriz nistica n." 248 da secqiio E, 
matriz, 2409 - urbana e matriz 3265 - urbana, ambas da fieguesia Bacelo e Senhora da Saude, as 
quais totalizam 10.984,12m2. 
Na RPC de 22.12.2021 foi aprovado o projeto de loteamento - arquitetura. 

111. Anhlise da situaqf o 
Forarn solicitados os seguintes pareceres internos e externos: 
1. Pareceres internos solicitados 
- Projeto de arruamentos (EDOCEVORAl2022/11861) - Em condiqaes de ser aprovado. 
- Projeto de dguas e esgotos (EDOCEVORAl2022111882) - Em condiqaes de ser aprovado, 
mas com condiqSes para obra e ernissgo de licenip. 
- Projeto de Residuos Sdlidos Urbanos (EDOCEVORA/2022/1188 1) - Em condiq6es de ser 
aprovado, mas com condiqbes para a fase de obra. 
- Projeto de Arranjos Exteriores e Rede de Rega (EDOCEVORAl2023/7162). Em condiq6es de 
ser aprovado, mas com condiq8es para obra. 
- Projeto de rotunda, sinalizaq50 e mobilidade (EDOCEVORA/2022/11877) - rotunda (req. 
1091.2023 de 14.03.2023, parecer de 06.04.2023). Arruamentos e sinalizaqiio (req. 1091.2023 e 
reuniiio de 13.05.2024". Em condiq6es de ser aprovado, mas com condiqijes para a fase de 
obra. 
- Projetos da Rede Elktrica e Ilumina~?o Pziblica (EDOCEVORA/2022/2293l7 parecer de 
14.07.2022) - Em condi$bes de ser aprovado, mas com condiqaes para a fase de obra. 
- Projetos da rede ITUIi (EDOCEVORA/2022/17701, parecer de 2 1.03.2024) - Em condiqaes 
de ser aprovado, mas com condiqijes para a fase de obra. 
- Projetos da rede de gds - Em condiq6es de ser aprovado, mas com condiqaes para a fase de 
obra e receqlo provis6ria. 
- Pela proximidade ao Elemento Pontual de Valor Patrimonial - n." 240, designado por Chafariz 
D'E1 Rei, foi solicitado parecer B DRCA. Foi enviado o oficio SAIEVORA/202214838 de 
1 1.05.2022. Foi emitido o oficio DRCALEN-S-20221598421 (C.S: 1632495) em 24.1 1.2022. 
Verifica-se a necessidade de acompanhamento arqueol6gico em fase de obra. 
*Em 13.05.2024 ocorreu uma reunizo para esclarecimento do ponto da situaqiio dos projetos de 
especialidade, onde estiveram presentes o Sr. Presidente, o arq. Nuno Cabrita (GAPV), a Arq. 
Elsa Carvalho e eu (DGU), tendo, por decisiio do Sr. Presidente, sido decidido o seguinte: 
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Considerando os pavimentos existentes na envolvente da zona a intervencionar, que se 
mantinham os pavimentos conforme projeto apresentado, sendo mantida a proposta de calqada 
no prolongamento da Rua Henrique Mendes e Rua da Somefe. 
Relativamente a questiio da mobilidade pedonal, considerou-se que a zona deverfi ser 
intervencionada aquando alteraqiio de pavimentos na envolvente. Se, entretanto, ocorrer a 
intenqiio de se realizar a alteraqgo de pavimentos na envolvente, previamente tt colocaqb dos 
pavimentos no loteamento, esta alteraqgo serfi previamente analisada com o 
promotor. introduzindo-se tambkm naquela data informaqiio tzitil de apoio ao atravessamento 
antes e depois das interceqBes com as passadeiras propostas. 
Na rotunda proposta (Rua da Somefe / Rua de Timor), devem ser introduzidos atravessamentos 
pedonais, bem como no cruzamento da Rua A / Rua da Somefe / Rua do Estoril e respetiva 
sinalizaqgo horizontal e vertical. 

IV. Proposta 
Face ao enquadramento acima, propbe-se enviar a RCM a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento do PROJETO DE LOTEAMENTO - REVALDACAO DA 
ARQUITETURA e ALTERACAO DO QUADRO SINOPTICO E ADMISSAO DA 
COMUNICA~AO P&VIA DAS OBRAS DE URBANIZACAO, tendo em conta os pareceres 
emitidos pelas respetivas divisBes e entidades externas aos projetos de especialidades das obras 
de urbanizaqiio do loteamento e outras consideraq8es: 
1. Na RPC de 22.12.2021 foi aprovado o Pedido de Operaqiio de Loteamento - Arquitetura, 

condicionado ao cumprimento de algumas disposiqtjes, as quais foram posteriormente 
cumpridas com a entrega de projetos de especialidades. 

1.1 PropBe-se a aprovagiio da alteraqiio do quadro sin6ptico da planta sintese, onde foi corrigido / 
alterado o uso dos lotes 40, 41 e 45 de comkrcio / serviqos para comkrcio. Correqiio da STP 
do lote 45. Na globalidade 6 mantido o desenho urbano. 

2. 0 cumprimento das seguintes condiqBes relativamente As diversas especialidades - obras de 
urbanizaqiio (Pareceres internos e externos emitidos): 
a)Arruamentos 

Nada a opor aos perfis propostos. 
Existe um grafismo associado ti "passagem pedonal" que niio esth legendado. 0 s  materiais a 
aplicar na sua execuqiio devera ser decidido em fase de obra. 
Em condiqBes de ser aprovado, com condiqBes para obra. 

- 

b)Rede de lctguas e esgotos 
0 loteamento niio apresenta viabilidade enquanto niio ocorrer a ligaqiio dos coletores de esgotos 
dom6sticos e pluviais da urbanizaqk da Tapada do Matias i s  novas infkaestruturas que 
recentemente foram instaladas a sul da linha f k e a  ao longo da base do talude da variante. 
Considerando que: 

- 0 s  coletores de drenagem de figuas residuais domksticos e pluviais do loteamento da 
"Tapada do Matias" estiio ainda ligados, de forma precfiria e niio regulamentar, ao coletor 
unittirio DN600 da antiga SOMEFE, o que provoca constantemente a sobrecarga desses 
meemos coletores e inundaq8es de algumas caves de prkdios residenciais; 

- A ligaqiio definitiva $ travessia da linha ferrovisiria estfi dependente de autorizaqiio da IP 
que, apesar de j& ter sido contactada para o efeito, ainda niio se obteve resposta; 

- 0 s  coletores a instalar no h b i t o  do loteamento "Quinta da Messejana" ser3o ligados aos 
da Tapada do Matias e iriio provocar uma ainda maior sobrecarga nessas infkaestruturas. 

Em re1a~Tio ao projeto de infiaestruturas aprova-se a proposta com as seguintes condiqBes: 
-As ligaqces previstas nos nbs N9, N12 e N11 sergo efetuadas at6 ao lado oposto 

do armamento devendo ser previsto a instalaqiio de vfilvulas de seccionamento; 
- Deve ser previsto a remodelaqb de todas as condutas de abastecimento de figua na zona de 

influencia de pavimentaqiio da nova rotunda de forma evitar fUhuras interven~Bes em 
pavimentos requalificados (zona do Chafariz, N6 N9, N12, N11); 
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- Eventuais ramais domiciliarios existentes na conduta a remodelar ao longo da ma do 
Chafariz DYE1 Rei que niio estejarn previstos em projeto devem ser ligados a nova 
infiaestrutura de abastecimento de 6gua e remodelados caso se revele necessario, a aferir 
em fase de obra. 

- Deve ser garantido um afastamento de lm entre a conduta de 6gua e a conduta do ghs na 
rua Henrique Menezes. 

- A almofada de assentamento e camada de recobrimento da conduta de hgua deve ser em p6 
de pedra. 

Durante o decorrer dos trabalhos de mbanizaqiio devem garantir o cumprimento das seguintes 
condiqaes: 

- Antes do inicio das obras de urbanizaqiio deverh ser dado conhecimento, por escrito, aos 
Servigos da CME responshveis pela fiscalizaqiio. 

- Todos os materiais a utilizar na obra deveriio ser sujeitos a aprovaqiio pr6via da 
fiscalizaqiio antes de serem aplicados; 

- As valas abertas para instalaqiio da tubagem de hguas ou esgotos nBo poderiio ser fechadas 
sem autorizaqiio pr6via da fiscalizaqiio; 

- Deveriio sempre ser respeitadas as boas normas de construgiio, nomeadamente no que 
respeita ao assentamento das tubagens, aterros das valas e demais trabalhos de construgiio 
civil; 

- As canalizaq8es seriio sempre sujeitas & respetiva prova, na presenga do Fiscal da obra: 
- Ensaio de press50 para a rede de hgua 
- Inspeqiio Video para as redes de saneamento 

- Fornecer em formato digital as telas finais do projeto em formato dwg; 
- Nas situaq6es em que houver lugar a alteraq8es e/ou correq8es em obra das infiaestruturas 

de h a s  e esgotos, o dono da obra entregarh, antes da receqiio provisbria dos trabalhos 
pela Chara ,  as telas finais do projeto; 

- E responsabilidade do promotor assegurar o fornecimento do cadastro de todas as 
infiaestruturas existentes junto das respetivas entidades gestoras. 

- Caber6 ao promotor proceder ao desvio das infiaestruturas existentes incompativeis com as 
novas infiaestruturas a instalar no h b i t o  das obras de urbanizaqiio do loteamento. 

- Todos os traqados das novas infraestruturas previstas em projeto seriio passiveis de ajustes 
em h q i i o  da anhlise das condig6es locais em conjugaqiTo com as indicag8es da 
fiscalizaqiio da UAS. 

- 0 promotor dever6 assegurar todos os aspetos omissos em projeto cujo cumprimento seja 
necessirio, tendo em atenqiio a legislaqiio e regulamentaqb tecnica em vigor, 

- Caso haja necessidade de condicionamento de acessos vih-ios e pedonais da zona onde 
esteja inserido o loteamento caber6 ao promotor garantir a solugiio apropriada, em 
condiq6es de seguranqa, para minimizar os transtornos dai decorrentes e garantir o acesso 
aos moradores dessa zona. 

Para se viabilizar e ernitir a Licenca de operaciio de Loteamento, ficarh urn condicionamento na 
Licenca, em - ponto imico. a clarificar que niio podera ser emitida qualquer Licenca de Construciio 
enquanto niio forem efetuadas as ligac8es dos coletores de hmas residuais e pluviais ao 
emissiirio e linha de Agua, - devendo o promotor assumir a execuqiio das ligac8es em falta no 
b b i t o  das obra de infiaestruturas que realizar para viabilizar o loteamento, caso niio tenham 
ainda sido feitas antes da execuciio e receciio provisciria das obras de saneamento. 
Em condig6es de ser aprovado, mas com condig8es para emissiio de licenqas de operaqiio de 
loteamento, condiq6es para a receqiio provisciria das obras de urbanizaqiio e para a emissiio de 
licenqas de utilizagiio. 
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c) Residuos Shlidos Urbanos 
0 projeto esta em condigties de ser aprovado. 0 nhmero e tipologia dos equipamentos propostos 
cumprem o disposto no Anexo I do RMRSeLP. A localizaqiio dos equipamentos deve respeitar 
os crittkios definidos no n." 2 do artigo 15." do Regulamento, nomeadamente as disthcias 
mixima e minima do limite das habitaq8es. 
Em fase de obra, aquando a implantaqiio dos contentores, deverii ser assegurado que os 
contentores subterriineos da Rua A siio implantados no passeio, eb que devera ter a largura 
suficiente que perrnita a abertura completa (90') da tampa do subterrheo considerando a 
"chamink" (equipamento em ago inox. Cilindro.) e a distancia em relagiio Bs construg6es 
existentes. 
Em condiq8es de ser aprovado, mas com condigties para a fase de obra. 

d)Arranjos Exteriores e Rede de Rega 
Em obra devem contemplar as seguintes diretrizes: , 
- Nas ireas de circulaqiio devera ser contemplada a introdugiio de grelhas de inertes sobre terreno 
natural bem compactado e manta geotextil de 130g/m2, promovendo a estabilizaqiio da gravilha 1 

de origem granitica com 5110rnm de granulometria em camada com 0,05m de espessura minima 
proposta, e consequentemente fornecer a acessibilidade plena ao espaqo e melhores condig8es de 
manutengiio do mesmo. I 

- A aplicaqiio do revestimento em mulch, com 0,05m de espessura minima, sobre tela anti- 
infestantes, de 125grlm2 e cor castanha, do tip0 Plantex Gold da Dupont ou equivalente, na zona 
da micro-modelaqiio de terreno devera ser revista, de maneira a promover uma maior taxa de 
sucesso de fixaqiio deste mesmo revestimento. I 

- A tutoragem das espkcies arb6reas devera ser feita com recurso a tutores em tripega. 
- A caixa para uma estagiio de rega, do tip0 VBA02674, da Rain Bird ou equivalente devera ser 
substituida por uma caixa em alvenaria com tampa em ferro. I 

Em condieties de ser aprovado, com condieties para obra. 
e) Rede Viciria /Sinaliza@io / Mobilidade 

0 dimensionamento da rotunda prevista para o n6 definido entre a Rua de Timor e a Rua da I 

Somefe, cumpre as regras e dimensionados definidos. 
Existe obrigatoriedade de prever, em projeto, corredores pedonais livres de obst&culos (em , 
cumprimento com o DL 16312006 de 8 de agosto) a introduzir em peqa prbpria, ap6s instalaqgo 
de infi-aestruturas, equipamentos e mobiliario urbano - As solugaes de circulagiio e 
atravessamento deveriio respeitar a circulagiio pedonal inclusiva, corn pavimentos uniformes, ou 
conter faixas de circulaqiio com pavimento uniforme de largura livre de qualquer obst&culo niio 
inferior a 1,20 metros. Para os atravessamentos de via, cujo passeio tenha largura inferior a 3,00 
metros, o rebaixamento tera de ser executado em toda a sua largura, suavemente no sentido da 
marcha, igual ou inferior a 5%, devendo a zona rebaixada ser B mesma cota da via. A zona do 
passeio rebaixada deve incluir informagiio tatil de apoio ao atravessamento antes e depois da 

I 

intercegiio com a passadeira, e em toda a sua largura. 
Na envolvente da rotunda proposta (braqos) deveriio ser introduzidos atravessamentos pedonais, 
promotores da mobilidade pedonal em seguranqa. 
Toda a Sinalizagiio de Trhsito (Vertical e Horizontal) instalada devera estar de acordo com as 
regras preconizadas no Regulamento de Sinalizaqiio e Triinsito. 
Em 13.05.2024 ocorreu uma reuniiio onde foi decidido o seguinte: 
Considerando os pavimentos existentes na envolvente da zona a intervencionar, que se 
mantinham os pavimentos conforme projeto apresentado, sendo mantida a proposta de calgada 
no prolongamento da Rua Henrique Mendes e Rua da Somefe. 
Relativamente B quest% da mobilidade pedonal, considerou-se que a zona deversi ser 
intervencionada aquando alteragiio de pavimentos na envolvente. Se, entretanto, ocon-er a intenqiio 
de se realizar a alteraqiio de pavimentos na envolvente, previamente ii colocagiio dos pavirnentos no , 
loteamento, esta alteragiio sera previamente analisada com o promotor, introduzindo-se tambh 
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naquela data informagiio tiitil de apoio ao atravessamento antes e depois das interceq6es oom as 
passadeiras propostas. 
Em condiqiies de ser aprovado, com condiq6es para obra. 
- Na rotunda proposta (Rua da Somefe 1 Rua de Timor), devem ser introduzidos atravessamentos 
pedonais, bem como no cruzamento da Rua A / Rua da Somefe / Rua do Estoril e respetiva 
sinalizaqiio horizontal e vertical. 

$ Rede Elgtrica e Iluminagdo Pziblica 
Parecer da E-Redes 
As condiq6es emitidas pela E-Redes - Distribuiqiio de Eletricidade, SA (Pedido 890000164186 
de 04.07.2024), refere que o projeto de infiaestruturas elktricas de serviqo piiblico foi aprovado, 
destacam-se as seguintes condiq6es: 
- Ser prestada cauqiio no valor de 221.001,25€ + IVA, correspondente aos encargos corn o 

custo global das infraestruturas eldtricas do lotearnento. 
- 0 projeto tern 2 anos de validade, a contar da data de emissiio da carta (validade atd 

03.07.2026). 
Parecer CME 
-Embora se entenda que os desenhos sFio esquematicos, 6 importante que fique definida a 

localizaqiio dos armarios de distribuiqiio das redes de baixa tensiio e de iluminaqiio piiblica. 
Deveriio ser integrados no perimetro dos lotes, embutidos nos muros ou paredes, para niio 
constituirem obsticulos no espaqo piiblico. Ha armhrios que inclusivamente estiio 
representados sem qualquer alinhamento com os edificios, como 6 o caso dos prbximos dos 
lotes 41,42, e 45, sendo por isso necesshrio definir em obra a sua implantaqiio. 

-Em obra, deveriio ser instalados tubos vazios (negativos) em todas as travessias a executar em 
mamentos, para utilizaqiio futura sem necessidade de danificar pavimentos. 

-Estas tubagens deveriio constar de telas finais a entregar em fase de receqiio de obras. 
Em condiq6es de ser aprovado, com condiq6es para obra. 

g) Rede de Telecomunicag6es 
Foi entregue Termo de Responsabilidade pel0 Projeto ITUR, emitido em 18.12.2023. 
0 projeto refere que foi solicitado 2 operadora o desvio de redes a6reas e a eliminaqiio do poste 
existente junto ao lote 47. 0 promotor devera providenciar junto da operadora para que estes 
trabalhos decorram durante as obras de urbanizaqFio do loteamento, estando concluidos na fase 
de receqFio provisciria das mesmas. 
Em fase de receqiio provisbria, deveriio ser entregues na Cgmara Municipal telas finais da ITUR, 
que passarh a integrar o dominio municipal. 
Em condiqiies de ser aprovado, com condiq6es para obra. 

h) Rede de gds 
Foi entregue Termo de Responsabilidade do Autor do Projeto do Projeto de Rede de Distribuiqiio 
de Ghs Natural, emitido em 18.12.2023. 
0 projeto integra Relat6rio de Analise de Projeto de Rede e Ramais de Distribuiqiio de Gas 
Natural, emitido em 24.01.2022, considerando o projeto adequado para uma rede de gas a ser 
alimentada por Gas Natural. Sendo a validade do parecer tkcnico de 2 anos, a contar da data de 
emissiio, deveri ser entregue revalidaqiio da mesma at6 emissiio da licenqa de operaqiio de 
loteamento. (ji foi solicitado ao promotor e deveri o pedido ser reforqado em oficio). 
Antes da receqiio provisciria das obras de urbanizaqiio, e conforme previsto no caderno de 
encargos do projeto de ghs, o loteador devera entregar nos nossos serviqos, em fonnato digital: 
-Telas finais das redes de gas (formato DWG). 
-Tenno de responsabilidade emitido pela empresa instaladora. 
-Certificado de inspeqiio emitido pela entidade inspetora. 
Em condiq6es de ser aprovado, com condiqiies para obra e receqiio provisbria. 
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i )  Proximidade ao Chafariz D 'El Rei (Elemento Patrimonial) 
Pela proximidade ao Elemento Pontual de Valor Patrimonial - n." 240, designado por Chafariz 
D'E1 Rei, foi solicitado parecer a DRCA. Foi enviado o oficio SAI_EVORA/202214838 de 
1 1.05.2022. 
Foi ernitido o oficio DRCALEN-S-2022/598421 (C.S:1632495) em 24.11.2022. Verifica-se a 
necessidade de acompanhamento arqueol6gico em fase de obra. 
Condiqdes para fase de obra. 

j) Pavimentos 
As ligaq8es das novas infiaestruturas hs redes gerais existentes siio m a  responsabilidade do 
loteador, pel0 que deveriio ser incluidas nos projetos, medigBes e orgamentos de todas as 
especialidades. 
As intervenqdes em pavimentos existentes para interligagiio do loteamento hs redes gerais de 
hgua, esgotos, eletricidade, gsis, telecomunicagdes, arruamentos e outros espaqos exteriores, 
deveriio ser projetadas, planeadas, coordenadas, e construidas de forma a originarem o menor 
nfimero possivel de remendos. Tal obrigarh a coordenagiio das especialidades em fase de projeto. 
As reposiqBes de betuminoso deveriio ser realizadas para conjuntos de valas, formando 
rethgulos de grandes dimensdes, em metade ou em toda a largura da faixa de rodagem, e 
incluindo remate e fiesagem do pavimento existente, com 5 cm de profimdidade, e largura a 
definir em conjunto corn os nossos servigos de fiscalizaqiio e acompanhamento de obras. 
Deveriio ser contabilizadas todas as obras de demoligiio e reposigiio de pavimentos existentes, 
que venham a ser necesshrias para a ligagiio das novas infi-aestruturas hs existentes. Caso niio 
sejam contabilizadas nos projetos das especialidades, teriio de ser no de arruamentoslpavimentos. 
Estes valores seriio caucionados. 
No inicio das obras de urbanizaqiio, e para alkm dos elementos usualmente exigiveis, deveriio ser 
solicitados planeamento e calendarizagiio para as intervengaes nas ruas existentes. Aqueles 
trabalhos deveriio ser concentrados nos mesmos intervalos de tempo, minirnizando os desvios e 
cortes de trhsito, e evitando longos periodos de pavimento por repor, com graves 
inconvenientes para o triinsito e para os cidadiios. 
Caso os contentores RSU sejam do tipo enterrado, ocupando uma iurea significativamente maior 
do que a desenhada em planta, deverh haver o cuidado de, em obra, a sua construgiio ser 
coordenada com a implantaqiio das infraestruturas subterrfineas, niio podendo sobrepor-se 
aquelas, garantindo o acesso no caso de fbturas obras para conservaqiiolreparaqiio. 
3. Taxas Urbanisticas 
Aquando a ernissiio da Licenqa de operagiio de loteamento, os encargos estiio previstos nos 
artigos 29", 32" e 33 do Regulamento Municipal de Edificaqiio, Urbanizaqiio e de Taxas 
Urbanisticas em vigor (2" Serie DR, Edital n," 38412010 de 23 de Abril), de acordo corn as 
f6rmulas constantes no anexo I do mesmo regulamento. A aplicaqiio das referidas taxas incide 
sobre uma STP de 6.590,00m2, sendo o valor a liquidar, referente ii TUL de 281.062,12€ e 
referente a C de 77.129,36€, totalizando assim 358.191,48€ (trezentos e cinquenta e oito mil 
cento e noventa e um euros e quarenta e oito cgntimos) para valores de 2024 (ver Quadro 111). 
4. CondigGes a figurar em Licenqa de OperaqSo de Loteamento: 

a) CondiqBes gerais 
- Relativamente hs obras de urbanizaqiio sera da responsabilidade do loteador a execuqiio de 

todas as obras necesshrias para viabilizar o loteamento e que constam dos projetos aprovados, 
nas condigdes dos pareceres emitidos e respeitando as normas legais e os regulamentos em 
vigor. 
- A instalagiio de postes, candeeiros de iluminagiio pfiblica, bem como de armhrios e outros 

equipamentos relacionados com a execugiio das redes e infiaestruturas do loteamento deveriio 
respeitar, alkm dos regulamentos especificos aplicsiveis, as disposiqBes constantes do D.L. no 
123197, de 2215 (Normas Tkcnicas sobre Acessibilidade), e nomeadamente o disposto no 
Capitulo 1 (Urbanismo) do Anexo 1, salientando-se: 
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"1.5 - A  abertura mdxima das grelhas das tampas dos esgotos de hguas pluviais t de 0.02 m de 
lado ou de didmetro. " 
"1.6 - 0 espaFo minimo entrepostes de suporte dos sistemas de sina1izaqa"o vertical t de 1,20 m 
no sentido da largura do passeio ou via de acesso. 
As raquetas publicitkrias, as cabinas telefdnicas, os postes de sinalizaqa"~ rodovidria vertical ou 
outro tipo de mobilikrio urbano na"o devera"~ condicionar a largura minima livre do passeio de 
1.20 m. " 
"I. 7 - A altura minima de colocaqa"~ das placas de sinalizaqtib Jixadas em postes, nus paredes 
ou em outro tipo de suportes, bem como dos toldos ou similares, quando abertos, k de 2 m. " 
"3.8 - 0 equipamento/mobilidrio urbano deverti ter caracteristicas adequadas, de mod0 a 

permitir a sua correta identiJica@?o ao nivel do solo pelas pessoas com de$ci&ncia visual. " 
- Caso niio seja possivel respeitar em obra tais determinagiies legais, deveriio ser apresentadas 

antes do inicio das obras, solugiies alternativas: relocalizagiio das infiaestruturas propostas em 
locais cuja largura de passeio permita o cumprimento da largura minima prevista na Lei, 
instalaqiio de armhrios subterriineos, reformulagiio da proposta de equipamento a instalar, etc. 
sob pena de as obras de urbanizagk executadas ngo poderem ser recebidas; 
Na execuqiio dos armamentos (passeios, vias de circulagiio, passadeiras para atravessamento de 
peiies) dever6 ser dado cumprimento As "Normas Tkcnicas sobre Acessibilidade": Anexo 1, 
Capitulo 1 (Urbanismo) do D.L. no 123197, de 2215 - prevenqiio e eliminaqzo de todos os 
obst6culos Zi circulagiio pedonal de individuos com reduzida mobilidade, incapacidade ou 
reduzida acuidade visual, utilizadores de cadeiras de rodas e carrinhos de bebk, etc. 
salientando-se: 

"1.2 - A altura dos lancis, nus imediaq6es das passagens de pe6es, k de 0,12 m, por forma a 
facilitar o rebaixamento att 0.02 m. " 
"1.4 - 0 s  pavimentos dos passeios e vias de acesso devem ser compactos e as suas superflcies 
revestidas de material cuja textura proporcione m a  boa aderzncia. " 
"2.1.2 - 0 s  lancis dos passeios devem ser rebaixados em todos os acessos conhecidos a 
garagens e a toda a largura das zebras pelo menos at6 0.02 m da superJicie das mesmas, por 
forma a que a superflcie do passeio que lhe Jica adjacente proporcione uma inclinaqlio suave. " 
- Nas situaq8es em que houver lugar a altera~8es elou correqSes em obra das infiaestruturas, o 

promotor devera entregar, antes da recegiio provis6ria dos trabalhos pela Cbara ,  comunicaqiio 
prkvia de alteragiies no decurso da obra. 

- Logo que concluidas total ou parcialmente, as obras de urbanizagiio poderiio ser recebidas 
provisoriarnente pela Ciimara Municipal de ~ v o r a  sendo libertado 90% do valor correspondente 
da cauqiio. 

- As respostas As comunicagiies, para utilizagiio das edificagiies, somente podem ser emitidas 
ap6s a conclusiio e respetiva recegiio provisbria das obras de urbanizagiio realizadas dentro e 
fora da kea de intervengiio. 

- A recegiio definitiva ter6 lugar a requerimento do loteador, 5 anos ap6s a homologaqio do auto 
de recegiio provis6ria em reuniiio de Crimara, e seis meses ap6s 50% das unidades funcionais 
previstas terem resposta Zi comunicagiio para utilizagzo. 
- Quaisquer questiies ou omiss8es surgidas ou detetadas posteriormente A emissiio da presente 

licenga, nomeadamente no decurso da obra, seriio notificadas aos Servigos respetivos. 
b)Outras condiciies a finurar em licenca: 

- Serem cumpridas as condigiies mencionadas pela E-Redes - Distribuiqiio de Eletricidade, SAY 
referentes ao Pedido 890000164186, Cliente n." 1105033030 e Matriz 500061606, no parecer 
corn data de emissgo de 04.07.2024. 

- NZo podera ser emitida qualquer Licenga de ConstruqZo enquanto niio forem efetuadas as 
ligagiies dos coletores de bguas residuais e pluviais ao emisshio e linha de Agua, devendo o 
promotor assumir a execuc;iio das ligagiies em falta no k b i t o  das obras de infiaestruturas que 
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realizar para viabilizar o loteamento, caso niio tenham ainda sido feitas antes da execuqiio 
e receqiio provisbria das obras de saneamento. 

- Pela proximidade ao Elemento Pontual de Valor Patrimonial - n." 240, designado por Chafariz 
D'El Rei, deve ser cumprido o parecer de arqueologia da DRCA (oficio DRCALEN-S- 
2022159842 1 (C.S: 1632495) em 24.1 1.2022). Previamente ao inicio da obra, deve a DRCA e o 
municipio serem informados relativamente ao acompanhamento arqueol6gico. 

c) Cauqiio I Cedencias I Taxas Urbanisticas 1 Calendarizaqiio 
-0 total do orqamento das obras de urbanizaqiio tern o valor de 980.234,13€ (novecentos e 

oitenta mil, duzentos e vinte e quatro euros e treze centimos (valor isento de IVA). 
-Ser prestada cauqiio no valor de 1.029.245,83€ (urn milh5.0, vinte e nove mil, duzentos e 

quarenta e cinco euros e oitenta e trQ centimos), que corresponde ao orqamento das obras de 
urbanizaqiio e ao valor nos termos do art." 54" do RJUE, destinado a remunerar encargos de 
administraqiio caso se mostre necessik-io aplicar o disposto nos seus artigos 84" e 85". 

A cauqiio referida nas condiqFes da licenqa poderti ser prestada atraves de garantia bancAria 
aut6noma ii primeira solicitaqiio, hipoteca sobre bens imdveis propriedade do requerente, 
dep6sito em dinheiro ou seguro caugiio. Caso seja prestada atrav6s de garantia bancik-ia niio 
deverii mencionar prazo de caducidade, s6 podendo ser reduzida ou cancelada por autorizaqiio 
escrita da C b a r a  ii entidade bancaria. 
-Siio cedidos 2~ C h a r a  Municipal, para integraqiio no dominio municipal, 5.3 79,5 8m2 de terreno 

destinados a mas, passeios, estacionamentos e zonas verdes pCblicas, conforme planta que 
constitui o anexo 11. 

-A presente operaqiio de loteamento estti sujeita aos encargos previstos nos artigos 28" e 
seguintes do RMEUTU em vigor e do artigo 43" do Decreto-Lei n." 555199, de 16 de dezembro, 
na sua redaqiio atual. 0 s  encargos siio referentes it taxa urbanistica e ao ciilculo de compensaqiio 
pela niio cedencia de iireas para espaqos verdes e de utilizaqiio coletiva, de infkaestmturas 
vitirias e equipamentos, conforme Quadro IV, siio os seguintes: 

- Taxa pela realizaq&o, reforqos e manutenq&o de infiaestruturas urbanisticas (Art." 28" e 
seguintes do RMEUTU) - 281.062,12 € (duzentos e oitenta e urn mil, sessenta e dois euros 
e doze centimos); 
- Pela niio cedencia de espaqos de utilizaqiio coletiva e compensaqFes (Art." 3 lo e seguintes 
do RMEUTU) - 77.129,36€ (setenta e sete mil, cento e vinte e nove euros e trinta e seis 
centimos); 

-0 prazo para a execuqiio das obras de urbanizaqiio 6 de - anos a contar da data de emissiio da 
Licenqa de Operaqiio de Loteamento corn obras de urbanizaqiio (verificar aquando entrega de 
calendarizaqiio). 

-0 Prazo maximo para a conclusiio das operaq6es de edificaqiio previstas na operaqk de 
lotearnento: - anos (verificar aquando entrega de calendarizaqiio). 

No processo: 
Quadro I - Parhetros Globais 
Quadro 11 - Quadro sintese 
Quadro 111 - Orqamento das obras de urbanizapZio (quadro resumo conjunto) 
Quadro IV - Encargos Urbanisticos. 
Deliberaggo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.9. - Licenciamento de obras de edificagf o - deliberaggo fmaYRua Horta das Figueiras, 
em ~ v o r s .  Req.: Juventude Sport Clube. Processo 1.244JG. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificaqiio do seu despacho de 2610712024 "Concordo", lavrado sobre o parecer dos 
Serviqos que a seguir se transcreve: 

/ 
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Prop6e-se face ii entrega do elemento em falta, o deferimento com posterior ratificaqiio em 
RCM, da deliberaqiio final sobre o pedido de licenciamento de obras de edificaqiio. 

Intewenqlo: 
0 senhor Presidente destacou o papel fimdamental que os servigos municipais desempenharam 
na superaqiio das dificuldades e problemas que este processo levantou, deixando uma saudaqiio. 
Comunicou, ainda, que se o Juventude quiser aumentar a lotaqiio, de acordo com a lei, ter8, 
obviamente, de adequar o projeto. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.10. - Pedido de aprovaqfo do projeto de arquiteturd Rua Fernlo Lopes de Castanheda, 
n.os 61 e 63, em ~ v o r a .  Req.: Inaicio Fernando Ribeiro. Processo 1.4624. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificaqiio do seu despacho de 26/07/2024 "Concordo", lavrado sobre o parecer dos 
Serviqos que a seguir se transcreve: 
Propiie-se submeter a seu despacho cam posterior ratificaqiio em RCM, o deferimento do projeto 
de arquitetura. 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.11. - Divisgo em propriedade horizonta1JRua Fernfo Lopes de Castanheda, n.os 61 e 63, 
em ~ v o r a .  Req.: Inaicio Fernando Ribeiro. Processo 1.4624. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificaqiio do seu despacho datado de 26/07/2024 "Concordo", lavrado sobre o parecer 
dos Serviqos que a seguir se transcreve: 
Propde-se a homologaqiio do auto de constituiqiio em propriedade horizontal, com posterior 
ratificaqiio em RCM. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.12. - Pedido de aprovaqIo do projeto de arquiteturaIRua Hospital do Conde, n." 2 A, em 
~ v o r a .  Req.: Ant6nio Miguel Pereira da Conceiqlo. Processo 1.2167lC. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se indeferir o projeto de arquitetura para legalizaqiio e licenciamento de obras de 
ampliaqiio e de alteraqiio incidentes na fiaqiio C do prddio, com acesso pel0 n." 2A da Rua 
Hospital do Conde, procedendo-se B audiencia prbvia dos interessados pelos seguintes motivos: 
1) 0 projeto de arquitetura contempla a legalizaqgo e licenciamento de obras de ampliaqiio face 
aos elementos desenhados incluido em auto de vistoria para divisiio em propriedade horizontal 
homologado por deliberaggo de 25/01/1989 constante do processo de obras municipal n." 1.2967, 
(volume edificado contiguo B instalaqiio sanithia preexistente e introduqiio de telheiro encerrado 
designado por adufa) das quais resultam a diminuiqiio do espaqo de logradouro e o aumento da 
volumetria preexistentes, respetivamente em menos 5,66m2 e mais 1 2,4 1 m3 aferidos dos 
elementos apresentados, colidindo com o disposto no n." 2 do art." 68" do Plano de Urbanizaqgo 
de ~ v o r a  (PUE), alteraqb aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniiio 
extraordintiria de 06-05-201 1, Aviso 121 13/2011, D.R. n." 107, I1 skrie B, de 2 de Junho, niio 
compreendendo o projeto eventual fundamentaqgo e enquadramento no regime excecional 
previsto no mesmo articulado. 
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b L  

g. :,'; .i ,: -:: Para eventual continuidade do processo de licenciamento deverh ser apresentado aditamento ao 
- . - > _  

1;; --< 
+ ,-' projeto de arquitetura referenciado aos elementos desenhados acirna referidos que constituem a 
r-.. .. 
*.; :-: situaqiio legalrnente reconhecida, compreendendo correq6es e / ou possivel fimdamentaqiio e 

(:>;r enquadramento no regime excecional previsto no supracitado n." 2 do art." 68" do PUE. 0 k:::;2 
T -.. ; aditamento ao projeto de arquitetura devera incluir verificaqiio do cumprimento dos requisitos 1;. z.:. 

;;;+- . -: 
aplicaveis nos elementos da envolvente opaca e envidraqada renovados, nos termos previstos na 

I 
-=.--. alinea a) do n." 5 do art." 6" e art." 7" do DL n." 101-Dl2020 de 7 de dezembro; e mem6ria 

descritiva conforme com n." 6 da secqiio I do Anexo I da Portaria n." 71-A12024 de 27 de 
- :  .. .: fevereiro. . - - 
I?. .: . Sugere-se alternativa possivel introduqiio de instalaqiio sanitik-ia no interior do fogo, por exemplo 
112 : a -, com sacrificio de closet previsto instalar em compartimento interior preexistente com desejhvel pr- 1:: I elevaqiio da respetiva cota de pavimento. 

- - 
!'. --,. I 
1::. : - 
6,' 

Informamos que os projetos de especialidades, ficha e pedidos de dispensa apresentados apenas 
poderiio ser considerados no iimbito do processo de licenciamento simultiinea ou posteriormente 

L*u com a aprovaqiio do aditamento ao projeto de arquitetura. Niio obstante, assinalamos que a 

. , 6 .  
DOM-UAS desta ciimara m a n t h  informaqiio desfavoravel relativamente ao projeto de redes 
prediais de distribuiqiio de kgua e drenagem de esgotos, considerado o aditamento 1 k. 

[.-.'f. esclarecimentos apresentados em sede de aperfeiqoamento; que o projeto de estabilidade niio 
K' , inclui quaisquer elementos desenhados com a representaqiio da estrutura a introduzir no h b i t o  
!.>-.-- . . 
k :  da intervenqiio, incluindo ainda termo de responsabilidade invhlido com rernissiio para distinto p.. .. , . r,-, prkdio; que o pedido de dispensa de apresentaqiio de projeto de condicionamento acfistico niio 
I/ . - 

kc inclui qualquer fhdamentaqiio; e que o pedido de dispensa de apresentaqgo de projeto de 
I.:::.- comportamento tkrmico niio contkm exigivel identificaqiio, avaliaqiio e fbndamentaqiio dos [A;.;-[;.- . > - - constrangimentos existentes que impedem o cumprimento dos requisitos aplicaveis nos ' ;, - %a- , .  .+- r_ 
;:.: - y ..-.2 

componentes renovados nos termos previstos no n." 3 do art." 9 do DL n." 101-Dl2020 de 7 de 
dezembro. I;. ' 

F;S , 

.?,' = 

Foi feita a audiencia pr6via prevista no CPA A qua1 niio foi dada resposta. 
'I:;: 5*? 
I$ 

Deliberaqlo: 
I= - A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente I>- - -  .. 

6.13. - Pedido de aprovaqiio do projeto de arquiteturamerdade da Venda e Anexas, Art." 
e:? 21, secqiio B, em Azaruja. Req.: Sociedade Agricola da Herdade da Venda, Ld2 Processo -s*' LC? - 

1.16100. ;?=--! rxk- I 

> 3::. I 
\ a k< - \ 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: j+<f 2 z : l  
Prop6e-se o indeferimento do projeto de arquitetura apresentado, nos terrnos da alinea a) do a" 1 T -L -.: 

: ;+>;! 
do artigo 24" do RJUE (Decreto-Lei n." 555199 de 16 de dezembro, com as alteraq6es .72- -~~  c ~ . , ~  

subsequentes), face As seguintes desconformidades verificadas: 
,*.<.4l 

I -, - ', Somos a verificar que, para alkm do armazkn agricola que se pretende construir, existem outras 2. -;g! 
;z.. , -. - . . . construq6es, na parcela, com areas bastante significativas, que niio foram objeto de 

- .,; -, -..-A 

B licenciamento municipal. Estas construq6es niio siio visadas na Certidiio de Teor, emitida pela $33 -,,, 
I'~' i -_ 
- . , -- . - Conservat6ria do Registo Predial e nas Cadernetas Prediais, emitidas pelas Finangas, entregues, :+.?s 
I .< ", - - 

, % ;-' - cuja validade se encontra ja expirada e niio siio contabilizadas na folha de medig6es apresentada. I;--> , +$ 3 
\$+;- Deveriio, assim, ser apresentadas novas Certidiio de Teor e Cadernetas Prediais, atualizadas e b ,>z. , . - 

i.-- ; folha de mediq6es corrigida. -5g-i 
I .:. - 3 i i 2  
1% - 
I?. 

Somos a informar que, o Municipio niio dispae de foto akrea da parcela, anterior a 23.04.1969, <a:;< 2 -s;- 
1 - ::- que perrnita aferir se as construqiies existentes foram erigidas em data anterior e, <*A a 
I 

r .  consequentemente, se as mesmas se encontram isentas de licenciamento, por antiguidade. 
> 2 

S - 
2 - A  

Deste modo, deveriio fazer prova da antiguidade das construq6es, caso as mesmas tenham sido 
( .  , erigidas antes de 1969, atravks da entrega de foto akrea da parcela, anterior a esta data ou, 1,: '- . - 

alternativa, proceder A entrega de aditamento que contemple a legalizaqiio destas construq6es. 
I - 
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Mais se infonna que a legalizaqiio das construq6es existentes, caso se destinem a uso agricola e a 
edificaqio do novo armaz6m agricola proposto, s6 sio vihveis mediante a entrega de Declaraqiio, 
emitida pela DRAPAL, que ateste a necessidade das mesmas para a atividade agricola 
desenvolvida na parcela. 
Assim, a posigb tkcnica dos serviqos poderii reverter-se, caso seja dada resposta adequada aos 
pontos acirna referidos, procedendo-se 2i  entrega de aditamento, para o efeito. 
Foi feita a audiencia prkvia prevista no CPA ii qua1 niio foi dada resposta. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.14. - Divislo em Propriedade Horizontal/ Rua Pedro SimGes, n.os 23 e 25, Travessa Lopo 
Serriio, nos 18,18 A e 20, em ~ v o r a .  Req.: Mariana Rosa Capela Baiiio. Processo 1.1009. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se a homologaqiio do auto. 
No processo: Auto de divisiio em propriedade horizontal. 
Deliberaqlo: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

6.15. - Divislo em propriedade horizontaYRua Miguel Bombarda, n.os 4 ,6  e 8, em ~ v o r a .  
Req.: Miguel Jose Pernandes Martins Gaspar. Processo 1.1406. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se a homologaqi20 do auto. 
No processo: Auto de divisiio em propriedade horizontal. 
Deliberaqlo: 
A C k a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

7. - SOCIOCULTURAL 

7.1. - Apoios diversos h Associ'Arte - Associaqiio de Comunicaqlo e Artes, dias 11, 18 e 
25 de julho. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBs a ratificagiio do seu despacho, datado de 17/07/2024, nos termos e para os efeitos do art." 
35", n." 3 do Anexo I, da Lei n." 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificam. 
A Associ'Arte - Associaqgo de Comunicaqiio e Artes, solicitou apoio para a realizaqiio de 
concertos, no iimbito do "Festival 5"s no Jardim", nos dias 11, 18 e 25 de julho de 2024, em 
concreto: 
- Pedido de informaqiio dos espetitculos & PSP, (articulaqiio com a DGU); 
- 4 estrados (articulaqiio com a BMM), estimativa de custos:133,38€; 
- 10 vasos grandes de flores (a levantar no jardim pela Associagiio) 
Trata-se de uma entidade sem fins lucrativos, com atividade no ambit0 cultural, recreativo e 
desportivo, estando a mesma registada na Plataforma do Associativismo do Municipio de ~vora ,  
onde faz prova da condiqiio de elegibilidade para beneficiar de apoios phblicos. 
A proposta de isenqiio pode ser enquadrada atravks da alinea d) do ntimero 5 do artigo 7" do 
RTTORME, em que se refere a possibilidade de isenqiio de taxas a "associaq6es culturais (. . .) 
relativamente aos atos e factos que visem a prossecuqiio dos respetivos fins estatutiirios", k este o 
caso em apreqo, uma vez que se trata de urn evento cultural, corn manifesto interesse para a 
comunidade onde se promove a iniciativa, compativel com os fins estaturirios da entidade. 
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Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

8. - APOIO AS PREGUESIAS 

8.1. - Isenqlo de licenqa especial de ruido e recinto improvisado A Unilo de Freguesias de 
S. Sebastilo da Giesteira e N." Sr." da Boa P&, dias 10 e 31 de agosto e 14 e 21 de setembro. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
A Uniiio de Freguesias de S. Sebastiiio da Giesteira e N. a Sr." da Boa F6 solicitou a colaboraqiio 
da CME para a realizaqiio do evento designado por "eventos ao ar livre", a ter lugar nos dias 3 1 
de agosto e 14 de setembro, no Parque Fitness em Siio Sebastiiio da Giesteira e nos dias 10 de 
agosto e 21 de setembro, em fi-ente Junta de Freguesia da Boa-F6, ao abrigo do ponto 5 do art." 
7 do RTTORME, propee-se a isenqiio do pagamento das respetivas taxas, no valor de 15 1,42€. 
Deliberaqlo: 
A Climara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

8.2. - Isenglo de licenqa especial de ruido e recinto improvisado i Unilo das Preguesias 
de Malagueira e Horta das Pigueiras, dia 10 de agosto. I 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
A Uniiio das Freguesias de Malagueira e Horta das Figueiras solicitou a colaboraqiio da CME 
para a realizaqiio do evento designado por "Concertos da Uniiio - Coincid6ncias", a ter lugar no 
dia 10 de agosto, nas Villas do Alcaide, ao abrigo do ponto 5 do art." 7 do RTTORME, propee-se 
a isenqiio do pagamento das respetivas taxas, no valor de 37,86€. 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

8.3. - Isenqlo de licenea especial de ruido e recinto improvisado i Unilo das Freguesias 1 
de Nossa Senhora da Tourega e Nossa Senhora de Guadalupe, dias 26,27 e 28 de julho. ~ 
0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
Proposta de ratificaqiio do despacho do Sr. Presidente, datado de 29/07/2024, nos terrnos e para 
os efeitos do art." 35, no 3, do Anexo I da lei no 75/2013 de 12 de setembro. 
A Uniiio de Freguesias N." Senhora da Tourega e N." Senhora de Guadalupe solicitou a 
colaboraqiio da CME para a realizaqiio do evento designado por "Festas em Honra de N. Sra. da 
Tourega", que teve lugar nos dias 26, 27 e 28 de julho, no Largo Alexandre Eduardo, ao abrigo 
do ponto 5 do art." 7 do RTTORME, prop6e-se a isenqiio do pagamento das respetivas taxas, no 
valor de 113,58€. 
Deliberaqiio: 
A Climara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

9. - SERVICOS OPERACIONAIS 

9.1. - Empreitada de Requalificaqlo do Troqo entre a Rotunda da Rua da Horta das 
Figueiras e a Rotunda do PITE e Repavimentaq50 do Troqo entre a Rotunda da EN380 e a 
Rotunda da Rua da Horta das Pigueiras - Variante ao PITE I Revislo de Preqos. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a aprovaqiio da revisiio de preqos da empreitada acima identificada. 



No processo: 
Revisgo de preqos (Autos 1 a 4) no valor de 46.219,71 + IVA; 
Chlculo da revisgo; 
Cabimento e compromisso. 

Deliberagso: 
A Cfknara deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

10.1. - Alteraqtio de Atribuiqtio de Banca no 23 1 Mercado Municipal. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGs a ratificaggo do seu despacho, datado de 30107, para aprovagiio da alteraggo da atribuiqiio 
da banca no 23 do Mercado Municipal ao Sr. Antonio Ferreira de Matos para a banca no 13, uma 
vez que, por lapso, foi aprovada em RPC de 10107 a alteraqgo da banca no 23 para a banca no 18 
jh atribuida a outro operador. 
Deliberagso: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho de senhor Presidente. 

11.1. - Procedimento Disciplinar. 

0 senhor Presidente apresentou, ao Executivo, a seguinte conclusiio e proposta do respetivo 
processo disciplinar em devido tempo instaurado: 
Aplicagiio da pena disciplinar ao trabalhador JosC Luis Amendoeira, no h b i t o  do processo 
disciplinar que lhe foi instaurado por despacho visto do Senhor Presidente da Cfimara de 
06/03/2024. 
Nestes termos, prop8e-se a aplicaqgo da sanqgo disciplinar de suspensiio pel0 pen'odo de 20 
(vinte) dias, nos temos do relatdrio final do processo que se encontra a fls 90 a 97 dos autos. 
Deliberaqiio: 
A Cfimara deliberou, por escrutinio secret0 e por unanimidade, aprovar a conclusiio e proposta 
constantes do processo disciplinar. 

11.2. - Procedimento Disciplinar. 

0 senhor Presidente apresentou, ao Executivo, a seguinte conclusiio e proposta do respetivo 
processo disciplinar em devido tempo instaurado: 
Aplicagiio de penas disciplinares aos trabalhadores Josk Francisco dos Santos Gonqalves e 
Anabela Miranda Pereira, no ambit0 dos processos disciplinares que lhe foram instaurados por 
despachos do Presidente da Cfimara de 14.04.2023, 07.07.2023 e 3 1.1 0.2023. 
Nestes termos, propBe-se a aplicagh 

- ao trabalhadlor JosC Francisco dos Santos Gonqalves a pena de demissgo prevista e punida 
pelas previsBes combinadas dos artigos 180.", n." 1, alinea d, 18 1 .", n.O 6,  182.", n." 4 e, 
1 87." da LGTFP; 

- que o arguido JosC Francisco seja obrigado a repor nos cofies municipais a impartfincia de 
41 1.328,15 €€ (quatrocentos e onze mil trezentos e vinte e oito euros e quinze centimos), A 
qua1 acrescergo juros nos terrnos legais, caso a eles haja lugar, e sem prejuizo de o 
Municipio de fivora poder vir tambkm a solicitar indemnizagiio por montante superior 
apurado em sede penal e/ou montmte que resulte de outros factos apurados nessa sede; 
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- B trabalhadora Anabela ~ i & n d a  Pereira a sanqb disciplinar de suspensiio pel0 periodo de 
90 dias, prevista nos artigos 180.", nS01 alinea c), 181." n.O 3 e 4 e 186" todos da LTFP, 
suspensa na sua execuqiio pel0 periodo de 24 (vinte e quatro) meses, nos termos dos n."s 1 
e 2 do artigo 192" da LTFP, 

- tudo nos termos do relat6rio final do processo. 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por escrutinio secret0 e por unanimidade, aprovar a conclusiio e proposta 
constantes do processo disciplinar. 

111 - PJ&ODO DE INTERVENCAO E ESCLARECIMENTO A 0  P~BLICO 

Verificou-se a seguinte intervenqgo: 

Esteve presente o municipe Carlos Meneses, mcsico, que revelou a sua preocupaqiio a nivel 
cultural, distinguindo entretenimento de cultura e assinalando que as verbas da mesma estiio a ser 
gastas com o entretenirnento, o que niio deveria acontecer e a situaqiio deveria ser moderada. 

0 senhor Presidente cumprimentou o municipe, agradeceu a intervenqiio e a preocupaqiio, 
registando a posiqiio que, em larga parte, partilha, abordando de facto as questbes hndamentais 
referentes Bs diferenqas entre arte e entretenimento. Chamou a atenqiio para a politica cultural da 
Ciimara Municipal onde a estratkgia para a cultura, com orientaqBes, programas, projetos e aq6es 
concretas tem papel essencial. - ., .-,:< r. 

-. .- '- f 

IV - APROVACAO EM MINUTA: A C h a r a  deliberou, par unanimidade, aprovar em minuta 
todas as deliberaqbes da Ordem do Dia da presente ata, nos termos do n." 3 do art." 57" do Anexo 
I B Lei n." 75 / 2013 ,c>L7 z 2 . . . .  de 12 .:... de .- . . . . . .  setembro. 

< .-- , , ,:. , - . ..,:;LC..'.:. ''-'- 
. ' .: ,. : ,.:. , ,-.>-- ... $ -  . .!. . T- . . .  . y .  .- .. 2: -< ..,. <,.~!. . . ...... '. . -  ...:. ....... ,;.,*..:i *. . -. , ,>. . , , . :.. , . , '2 ,>.. ,; 4- , -< .? - .  .. X . ' ?  -, -. . 

Verificou-se que ningukm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

Terminada a reuniiio pelas dezanove horas e trinta minutos o senhor Presidente da C h a r a  deu 
por findos os trabalhos dos quais, para constar, se redigiu a presente ata que eu 

! 
%& ~ k G Z k s s i s t e n t e  Tbcnica, redigi e subscrevo. 
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